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A BELGA 
CSAPAT* VONATON
A robbanás egyik rajnai hídon történt. — 50 belga szabad­
ságolt katona vesztette, el életét. — Súlyos megtorló intéz­

kedések lépnek t^^^megszállott területen.

BERLIN, julius és még meg
nem erősített hírek fel egy zsú­
folt belga katonai vonaton. G^K/magy hatvan belga 
hatom életét vesztette. ^

Korábbi, düsseldorfi jelentések a halottak számát 
Itilenere. a sebesültekét negyvenre becsülték.

A katonák szabadságon voltak. A vonat 300 belga 
katonával Duisburgból haladt Brüsszel felé.

Amikor a vonat a hoefeldi | 
rajnai hid közepére érkezeti, az ~

FARMON EL A VILÁG FELE
WASHINGTON, D. C., junius 30. 

— A szövetségi földművelési mi­
nisztérium szakértőinek beszerzett 
adatai azt bizonyítják, hogy az 
egész világ munkálkodó emberei­
nek több mint feie földműveléssel 
keresi kenyerét.

Az országok sorában India ve­
zet a földművelés terén, amennyi­
ben a lakosságának hetvenkét szá­
zaléka, vagyis hetvenegy millió 
férfi é. 34 millió nS dolgozik s 
földeken.

Azután következik az Egyelőit 
Államok. Itt a lakoaaág ötvenki­
lenc száza lé ka segít az arca verej­

tékével táplálni íz emberiléget a 
föld javaival. Ebben ai országban 
11 millió férfi él kétmillió né 
foglalkozik földműveléssel.

X földművelési minisztérium 
szakértőinek fenti kimutatón 
huszonhárom vezető országot in­
ról fel. Az összehasonlító kimu­
tatás együttes adatai nt bizo­
nyítják, hogy a fórnak közül az
összes országokban őszz 
százalék, míg a nők közül össze­
sen 50.6 százalék foglalkozik 
földművelésnél, vagy annak mel­
lékágaival.

E kimutatás azonban nem fog­

lalja magában Oroszországnak, 
Kínának, Szerbiának, Magyaron 
azágnak, Argentínának és Brazí­
liának hatalmaz földművelő la­
kosságát.

A szövetségi földművelési mi­
niszteri nm szakértői nagy gonddal 
én körültekintéssel szerezték be a 
vonatkozó statisztikai adatokat.

A féljük ea adatoknak beszer-
61-4 ' zésével annak a kimutatása és be- 

bizonyítása volt, hogy a földmű­
velés ma is a legfontosabb ág. 
Olyamnyira fontos, hogy fontossá­
gában a többieket együttvéve is 
felülhaladja.

A szakértők ez adatokkal be­
bizonyították azt, hogy azok a 
nagy és bonyolult problémák, a 
melyek a földművelő elé tornyo­
sulnak, sokkalta több embernek 
az érdekkörét érintik, mint akár a 
gyáriparral, akár a bányászatul, 
akár » kereskedelemmel, akár az 
erdészettel összekötött problémák.

Bebizonyítják azt, hogy a föld­
művelők száma minden országban 
nagyobb a fenti ágakkal foglal­
kozók számánál, sőt egyes orszá­
gokban a fenti ágakkal foglalko­
zók száminál együttesen is.

egyik kocsit borzalmas robbanás 
pusztította el. A kocsiban tar­
tózkodó katonák közül élre- egy 
sem menekült. A kid egyik őre 
halálosan megsebesült.

A belga hatóságok a német 
nacionalistákat okolják a me­
rényletért és súlyos megtorló in­
tézkedéseket helyeztek kilátásba.

A bomba szilákjaiuak vizsgá­
lata, állítólag beigazolta, hogy 
ez a bomba is olyan fajtájú, 
amilyent a német szélsőségesek 
legutóbbi merényleteik és szabo­
tázsaik alkalmával használtak.

A belgák túszokat 
szednek.

DUISBURG,, julius. 1. 
Duisburg polgármesterét, tizen­
két városi tisztviselőjét és négy 
előkelő polgárát a belga hatósá­
gok ma délután túszokként le­
tartóztatták. A letartóztatások a 
belga katonavonaton történt, 
végzetes robbanással kapcsolat­
ban történtek.

A robbanás után a belgák 
megtorló intézkedésül Dnisburg 
minden kávéházát, vendéglőjét, 
színházát, mozgóképszínházát és 
nyilvános gyülekezési helyét le­
zárták. ti7'■mosok, autók is 
mgtaahiaikik. mmi kötekedhet­
nek. Gyalogjárók esté 10 óráiéi 
reggel 5 óráig nem mehetnek az 
utcákon. A körzet egyetlen né­
met polgárának sem- fognak uta­
zási engedélyt adni.

Az eddig megejtett vizsgálat 
azt mutatja, hogy a bombát 
Duisburgban helyezték el vagy 
az egyik mosdóba, vagy valame­
lyik bőröndbe, amely azután a 
katonák csomagjaival összekeve­
redett.

Franciaország a 
Vatikán ellen.

PARIS, julius 1. — A fran­
cia kamara elhatározta, hogy a 
pápa üzenete ügyében pénteken 
fogja meginterpellálni a minisz­
terelnököt.

A szenátus szilárd egységben 
sorakozik fel a pápa üzenete el­
len, amely a Ruhr vidék kiürí­
tését javasolja.

Még a katholikus csoportok 
vezérei is a kormány mejlett 
foglalnak állást.

RÓMA,. julius 1. — A pápá­
nak a Ruhr helyzetet tárgyaló 
üzenete feszült viszonyt terem­
tett Franciaország és a Vatikán 
között.

A francia követségen julius 
3-án fogadást akartak rendezni 
a Vatikán számára. A fogadást 
bizonytalan időre elhalasztották.

-Az elhalasztás bejelentése még 
csak jobban fokozta az utolsó 
24 óra feszültségét s jelentős 
politikai értelmezésekre adott 
alkalmat.

Az elhalasztás bejelentése az­
után történt, hog)- a francia 
szenátus elutasította a pápa ja- 
vasla tatait.

A Vatikán egyik vezér egyé­
nisége szerint a pápa azt hiszi, 
hogy levelét félreértették. Szá­
mos jel mutat arra, hogy a 
Szentszék törekvéseit, amelyek a 
helyzet kibogozására irányultak, 
nem fogadták abban a szellem­
ben, ahogy- azt indító okaik alap­
ján várni lehetett volna.

A Messagero cimü olasz lap 
megállapítja, hogy Jonnartnak, 
a vatikáni francia követnek Pá­
riából vett utasításai alapján 
magyarázatot kell kérnie a Va­
tikántól. Jonnart, állítólag, meg 
akarja vizsgálni, hogy micsoda 
indokok' vezették a pápát, ami­
kor a Ruhr kiürítését javaslatba 
hozta.

ELKOBOZZAK A TÖRÖKÖK 
A GÖRÖG HAJÓKAT.

KONSTANTINÁPOLY, jul. 1. 
— A török tisztviselők értesí­
tették a szövetséges hatóságokat, 
hogy a Konstantinápolyi* jövő 
görög halókat el fogjál fel­
hozni.

VILÁGBAJNOKI MÉRKŐZÉS 
A MONTANA! VÁROSKÁBAN
Julius negyedikén mérkőzik meg Jack Dempsy Tom Gibbons- 
sal a montanai alig kétezer lakosú Shelbyben. — A mérkő­

zés érdekes előzményei és a rendezés nehézségei.

JULIUS NEGYEDIKÉN, Amerika szabadságünnepén min­
denfelé lelkesen ünnepelnek. Az örömnek, a szórakozásnak 

nagy napja ez. Mindenki szórakozik. Kiki a maga módja 
szerint. "

Emez elórébocsájlis után pedig bátran megállapíthatjuk 
azt. hogy julius negyediké rendszerint nagy napja az ame­
rikai sportnak is. Ugv az amatőr, mint a professzionátiw 
sportnak. Minden esztendőben, a sportnak csaknem valameny- 
nyi ágában nagy esemény dől el julius negyedikén.

E tekintetben a jelen esztendő sem tesz semmiféle kivé­
telt. Nagy sportesemény, érdekes sportesemény dől el ez év 
szabadság ünnepén. Mindenképen érdekes sportesemény. Úgy 
a sport beli fontosságánál, mint a körülményeméi, különös ese­
teinél fogva.

Mint sport esemény rendkívül érdekes és a professzioná- 
tus boxoláa terén rendkívül fontos az a küzdelem, amelynek 
során Jack Dempsey, a nehézsúlyú botolók világbajnokai méri 
össze az erejét f.' st. pauii < Min.' Tom Gibbonnal, A díj a vi- 
lágbajnoksáf.^éaíyj^uléks^ És ezek a járulékok sem megveten- 

“döfe. " *
Külső körülményeinél fogva pedig azért, nagyon érdekes 

ez a mérkőzés, mert nem tartják, amint eddig szokták, valami 
nagy városban, nem New Yorkban. Chicagóban. Philadelphiá­
ban. Clevelandban. Még csak nem is valami sűrűn lakott ipari 
államban, amely hires arról, hogy mindenfelől dől a nép a 
boxóíö küzdelmekre.

Ezt a mérkőzést a nyugaton tartják. A nyugaton, ame 
Iyet még nagyon röviddel ezelőtt is joggal nevezték vadnyu­
gatnak. Montana államnak, az olajáról, szenéről és cowboyai- 
ról hires Montana államnak egyik kicsike helyiségében, Shel­
byben.

A helyzet ugyanis úgy alakult az utolsó néhány hét fo­
lyamán. hogy a shelbyiek alaposan elszámitották magukat. 
Nem jött be úgy a pénz, ahogy azt ők szépen előre megálmod­
ták. ott a prairiek közepén. Pedig a pénz kellett, mert a vi­
lágbajnoknak a maga kis három száztizezer dolláros porcióját biz­
tosítani kellett. A világbajnok managerje. Jack Kearns pedig 
szigorú üzletember, aki nem hajlandó a pártfogoltját, vagy 
ahogyan amerikaiasan mondják, a "mealtieketjét" esetleg 
üsszepofoztatni potom kétszázezer dollárért, amennyi nagy- 
nehezen összegyűlt.

Az utolsó pillanatban azonban a montanaiak belenyúltak 
a kvdájbi zsebébe és eiökotorászták valahogyan a szükséges 
összeget, ngy, hogy a mérkőzés megtartása mot már legalább 
is valószínűnek látszik. A nagy mérkőzés érdekes tudnivalói 
igy csoportosíthatók:

SZÍNHELY: Shelby. Mont., a Great Northern vasút fő­
vonalán. 137 mértföklnyire északra Helénától, 180 mértföldre 
északkeletre Butiétól és -nyolcvan mértföFdnvire északnyugatra 
Great Fallstól. Shelby lakosságának száma kétezer.

IDŐ: 1923 julius negyediké. Az első elömérkőaés déli ti­
zenkettőkor kezdődik, ami az itteni időben délutáni háromnak 
felel meg, mig a főmérközé-s ideje délutáni 3 óra, vagyis itteni 
idő szerint körülbelül hat óra.

MÉRKŐZÓK: Jack Dempsey, a világbajnok és Tom Gib­
bons. Tizenöt összecsapás bírói döntéssel a világbajnokságért.

Gibbons osztályrésze a 310 ezer dolláron felüli bevétel öt­
ven százaléka. Dempsey előre kifizetett osztályrésze. 310 ezer 
dollár. Bíró James Dougherty, Leipervileböl (Pa.). Az aréná­
ba több, mint negyvenezer ember fér el és annak felállítása 
85 ezer dollárba került. Jegyek ára 22 dollártól 56 dollárig 
váltakozik.

FINOM ÜZLET 
A PÉNZNYOMÁS

RIGA, julius 1. — Bokolnikov 
orosz bolsevik pénzügyminiszter­
nek a moszkvai «soviet előtt tett 
beszámoló kijelentése szerint a 
kormány kezelésben levő oross Ipa­
rok közöl esak egyetlenegy olyan 
akad, timely kifizeti magát. Es 
pedig nem más, mint a papims- 
belek nromatása. A miniszter je­
lentése szerint a rubelek nyomása 
a kor Hánynak hetveamillió arany- 
rubel (3.1 millió dollár) tiszta 
hasznot jelentett, vagyis tízszer 
nagyobb összeget, mint azt előre 
remélni lehetett volna.

MEGNYÍLTAK a kapok,
VANNAK A BEVÁNDORLÓK!
Kanadából kétszázezer bevándorló fog átjönni az 
Államokba. — Az első napon tízezer bevándolót hozott 

Yorkba tizenegy hajó. — Verseny á tengeren.

NEW YORK, jul. 1. — A kapuk kinyíltak és 
IKivándorlók seregestül özönlenek át rajtuk az Ujvili 
ba. Az uj pénzügyi esztendő hivatalosan kezdetét vet 
a mi annyi jelent, hogy a különböző országok siet 
bevándorlókkal megtölteni a három percentes bei 
dorlási törvény által engedélyezett kvótákat.

Shirley I). Smith, a buffaloi bevándorlási kér 
főnöke hivatalosan jelenti, hogy iKanadából kétsz

ezer bevándorló jött az Eg

ZITA MOST OLASZ FÖLDÖN A 
SZÜLŐHÁZÁBAN FOG LAKNI

VfcYMA. julius 1. — A Oiornale D’Italia szerint Zita éj­
királynő Olaszországban fog állandóan megtelepedni. I.ucea 
tartományban, itzületébelyén a déllé Pionore villában fog lakni, 
amely még ma is a Bourbon-Parma család tuljadona. Két báty­
ja. Félix ét Francia» Janvier borbon-pármai hercegek, meg­
tették a szükséges lépéseket, hogy az olasz kormány engedje 
meg a volt királynő állandó olaszországi tartózkodását.

Az ex-királyuő kijelentette, hogy egyáltalán nem foglal 
kőnk emlékiratai megiráaának tervével. Nyilatkozata érteimé- i 

: ben sohasem készített jegyzetet élete eseményeiről « még ha 
I készített volna is. akkor s#m gondol arra, hogy * nyilvánossági 
számára kiadja őket. A bécsi sajtó cáfolja azokat az amerikai i 
sajtóban megjelent híreket, amelyek szerint a volt királynő a: 
volt császári villában, terhiben kivan letelepedni*

A NAGY SARAH 
MAGYÁR KÉPE

PARIS, julius 1. — Ae elmúlt 
napokban árverezték el a francia 
fővárosban Karah Bernhard-nak, 
a nfmrég elhunyt világhírű szín­
művésznőnek hagyatékát. A nagy 
tragika értékes műkincseinek ja­
varészét General M. Betancourt 
vásárolta meg, aki Havannában 
lakik és aki a műkincseket az 
Egyesült Államokba akarja szál­
lítani. Érdekes, hogy a műtárgyak 
között egy magyar festőművész­
nek, Vastagh Gézának egyik ké­
pe is szerepelt. A pompás vászon, 
melyet ugyancsak a havannai 
műbarát vásárolt meg, két orosz­
lánfejet ábrázol.

EL A HAJOKA
Mellon pénzügyminiszter kije­
lentette, hc.37 » törvénysértő 
ha jók* t nem fogják elkobozni.—

SETON FÖNÖKNÖ LEHET AZ 
ELSŐ SZENTJE AMERIKÁNAK CSALD HIÉNÁI

LONDON, jul. 1. Mellon

WASHINGTON, julius 1. A halümorei érsekség katoliku­
sait Curley érsek tegnapelőtt felhívta, hogy juttassák el hozzá 
Elisabeth Ann Set on apácafőnöknőnek, az amerikai Sister of 

pénzügyminiszter megérkezett"« <T>*rity rend megalapítójának okmányait és Írásait. A felhívás 
angol fővárosba. Attól a perctől j vrljn nyilvánvalóan az. hogy az érsek megtehesse Rómában a 

hogy a lábát kitettei **uk*éges előkészítő lépéseket Keton fönöknő szenttéavatására
angol
kezdve, hogy a libát 
Southamptonban/ nem volt IP- Az érsek rendeleté egyike a legjelentékenyebb . írásoknak.

Londonban ép úgy kifosztják 
az Amerikába szándékozókat, 

mint máshol.

LONDON, jul. 1. — London 
alsó East oldala meglehetősen 
hasonlít New York alsó East ol 
dalához: az alacsony néposztály­
hoz tartozók laknak itt és az

PROTESTÁNS EGYHÁZAK 
EGYESÜLÉSE KANADÁBAN
A methodisták, prezsbiteriánusok és kongregációsok egyesü­
lése az ország lakosságának több mint huszonkilenc száza­

lékát érinti. — Mozgalom az anglikánoknál.

MONTREAL, jul. 1. — Cana- Presbiteriánus
da jpi
és íongregációs egyházai egye­
sülnek. Az egyesülést évek óta 
tervezték és elvileg csak most 
mondották ki véglegesen. Egy­
előre csak papíron vannak meg 
a vonatkozó tervek. Az egyesülés 
Canada összlakosságának 25.56 
százalékét fogja érinteni.

Az 1921-iki népszámlálás ada­
tai szerint az egyesülő egyházak 
taglétszáma a következő:

Methodists ....

Kongregáeiós
1.408.212

30.574

Rajtuk kívül a főbb keresz­
tény felekezetek taglétszáma:

Római katholikus .... 3.338.663
Angiikén...................... 1.407.959
Baptista ...................... 421.730
Luteránus .........  287.484

percnyi nyugta sem az újság- í amelyet kalhotikps egyházfő valaha is kiadott az Egyesült Ä1- 
iróktöl. Valósággal megrohan- í lantokban. Lényegében annyit jelent, hogy jjeton fönöknő 
ták és nem engedtek neki jófor- szenttéavatására irányuló lépések már nagy mértékben előre- idegenek, akiket a mostoha sors 

lélekzetet sem venni, j haladtak s hogy Róma kész megvizsgálni minden írást, amit aj sötét Inkákban és nem szellő­
zött lakásokban vert össze egy 
nagy város tövében.

Természetes, hogy a londoni 
alsó East oldal lakosai között 
nagyon sokan vannak, akik ki 
akarnak kerülni a piszokból és 
szeretnének eljutni az Egyesült 
Államokba, amely a szemükben 
a megváltás hazája, az az or: 
szag, ahol «majd minden jó lesz, 
ahol majd minden jóra fog vál­
ni.

Természetesen, hogy ezek az 
emberek minden lehetőt is min­
den lehetetlent elkövetnek, hogy 
ezt a szándékukat végrehajt- 

jsák.

man meg ----------- ------ , ...........
Agyon ostromolták kérdésekkel j fonokm. irt. vagy diktált- .
— és ezek a kérdések a legkü- Seton főnöknél Emmitsburg-ban (Md.) temették el. Lehet, 
lönbözöbb természetűek voltak, hogy ő lesz az Egyesült Államok első kanonizált szentje.

A legtöbb azonban a prohibi- Előzőleg is történt már javaslat Seton fönöknő szentté- 
ck) végrehajtása, a hajók esetle- avatására, amikor a néhai Gibbons bibornok egyházi juryt bi­
ge* lefoglalása, az indemnitás és; volt össze, hogy egy be gyűjtsék a fönöknő életének adalékait.
a Ruhr körül forgott. A pénz- j _____________________________________ ___ ___ 1,-------------------
ügy miniszter csak a legnagyobb _________ r f
erőfeszítéssel tudta a nyugalmát j 
megőrizni s a végén kénytelen 
volt Post Wheclert, az amerikai j 
nagykövetség egyik tanácsosát, j 
aki Harvey nagykövet távol lété- j 
ben az. ügyeket vezeti, raegkér-

nagyk
vétség személyzetéből, aki közte 
és az újságírók között mint vé­
dőfal szerepeljen. Candler 
Cobb, kereskedelmi attasé sze­
mélyében ezt az embert sikerült 
végre megtalálni.

De még ez sem használt. Sem 
az amerikai, sem az angol, sem 
a francia újságírók között nem 
akadt egyetlen egy sem. aki 
hajlandó lett volna a stratégiai 
áUáspontját felhagyni. Tovább 
lövöldözték az amerikai pénzügy 
minisztert a kérdéseikkel. S a 
kérdések özöne nem is szűnt 
meg, amíg végre Mellon nem 
nyilatkozott.

Nyilatkozott először a prolii- 
bició végrehajtására _ vonatkozó­
lag. Kijelentette, hogy mindad­
dig, a mig a kongresszus máskép 
nem határos, a Volstead tör­
vényt a három mértföldes zónán 
belül, az italokat hozó idegen 
hajókkal szemben okvetlenül 
végre fogják hajtani.

Kijelentette azonban, nem 
tartja valószinüttek, hogy egy 
idegen hajót, bármilyen sokszor 
sértse is meg a Volstead tör 
vényt, elkobozzanak, vagy « 
kapitányát letartóztassák.

Mollon ismételten hangsu 
lyozta, hogy angliai látogatásá­
nak a célja tisztára csak szóra­
kozás, pihenés. Vakáción van — 
ez az egész. Hivatalos személyi­
ségekkel természetesen fog be­
szélni — de csak privatim. Sem­
miféle hivatalos megbízatása 
nincsen. A fiával és a leányával 
utazott Angliába, hogy a roko­
nait meglátogassa. Minden va­
lószínűség szerint egy hónapot 
fog Angliában tölteni és talán 
ellátogat Franciaországba és 
Belgiumba is.

A Ruhr kérdésről és az angol 
adósságról nem ásóit Mmfl|ű

Görög nem egyesült 169.822

Az anglikán egyház kebelében 
már lépéseket is tettek az egye- 

L158.774 sülésre.

CSODÁLVA NEZTE HARDING 
A MESÉS NEMZETI PARKOT

GARDINER, Mont., julius 1. 
Harding elnök tiz nappal ez­
előtt hagyta el Washingtont és 
csak ma történt meg először az. 
hogy a szava elállóit és az érzé­
seit nem tudta kifejezni. Ott ál­
lott az elnök a fenséges Yel­
lowstone nemzeti parkban, a 
Grand Canyon felett. Megkér­
dezték. hogy mit gondol az előt­
te* elterülő természeti nagysze­
rűségekről. Kijelentette, hogy 
felelni nem tud. nem tudja le­
festeni szavakkal azt a nagy­
szerűséget, amelyen szemeit le­
gelteti. v

Az e^nök. és kísérete két na­
pot töltött a nemzeti parkban. 
A legnagyszerűbb, a Grand 
Canyon meglátogatása a végére

jutott. Este azután az elnök és. 
kísérete visszatért Gardinerhe. Ez a magyarazata annak, hogy 
felültek a különvonatra és az j« “^.b. időben nagyra elsza- 
roegindult velük egyenesen 
Csendes oeeán ■ partvidéke felé

31 porodtak azok a csalók, akik 
kivándorlási kérdőben “speci-

A legelső állomásuk holnap 
lesz a washingtoni Spokanehan. 
ahol /az elnök nagy beszéde! 
fog tnondani. Ez alkalommal a 
távoli nyugat problémáiról, az 
alagcsövezésről és a vízi erők 
felhasználásáról fog beszélni.

Kedden az elnök az oregoni 
Meachamben beszél, mig julius 
negyedikét Portlandban, Ore., 
fogja eltölteni. Julius ötödikén 
a washingtoni Tacomaban a 
Henderson katonai szállitóhajó- 
ra száll és megindul Alaska 
felé.

KÖLCSÖNÖSEN VÉDJÉK MEG 
EGYMÁST A VILÁG NÉPEI

GENF, jul. 1. — A nemietek 
ligájának lefegyverexéei bizottsá­
gát, amelynek Viviani volt fran­
cia miniszterelnök az elnöke ée 
Lord Robert Cecil a vezér szel­
leme, — julius Sí ikére össze 

ák. A bizottság ülésezésének 
oélja az lesz, hogy tervet dol­
gozzon Id a kölcsönös védelem 
nemzetközi szerződésére.

A szerződés szolgálna azután 
a nemzetek lőfegyvere zésének 
alapjául. A most kidolgozandó 
tervesetét a nemzetek ligájának 
teljes ülése elé fogják terjesz­
teni szeptember S-Dtán.

Bizonyosra veszik azonban, 
hogy még egy évnek kell el tel­
nie, mielőtt a szerződést aláírás 
céljából a nemietek elé vihetik.

A liga hívei elfogadták Lord 
Róbert Cecil tételét, amelynek 
értelmében a lőfegyvereié« ma­
rnak úgy hajtható végre, ha az 
elpusztított fegyverekért ezeré­
be a nemzeti biztonságnak vala­
milyen hatásos és teljesen biz­
tos módját tudják megválódta- . gztini A biztosítéknak

slizálnak. ’’ As amerikai, három 
percentes bevándorlási törvény 
értelmében az egyes nemzetek 
kvótái meglehetősen szűk hatá­
rnak és igy az angolok közül 
sokkal kevesebb kerülhet be 
Amerikába, mint ahányan szere- 
nének bejutni — és mint ahá­
nyan készülnek bejutni.

A csalók, akik azt hazudjék 
ezeknek az Amerikába vágyó­
dóknak, hogy “mindent el le­
het intézni az amerikai hatósá­
gokkal."’ megelégszenek kisebb 
összegekkel és nem vetik meg 
a nagyobb összegeket. Már egy 
öt dollárost is szívesen zsebre- 
vágnak, arra való hivatkozással, 
hogy ők majd kijárják szeren 
esetlen ügyfelüknek, hogy még­
is bekerülhessen Amerikába, da­
cára annak, hogy az angol kvó­
ta erre a hónapra már megtelt.

Skinner, a londoni amerikai 
főkonzul azt mondja, hogy ezek 
a kivándorlási csalók már egész 
szemérmetlenséggel űzik a já­
tékaikat és olyan ravaszok, 
hogy szinte lehetetlen megfog­
ni őket Olyan ravasszul fogal­
mazzák meg az ajánlatukat, 
hogy alig lehet belekapaszkodni 
— még abban.az esetben sem, 
ha a hatóságoknak sikerül őket 
fülönegipni. t

Az amerikai fökonzul hiába 
inti óva a kivándorolni szándé­
kozókat, hogy ne üljenek fel 
senki ajánlatainak, hogy 4 dől

Államokba. A buffaloi ír 
gondoskodik a bevándorlók 
osztásáról és elszállításáról.

A buffaloi iroda Nii 
Fallson, Black Rockon és 
óbesterben tsrt fenn álló 
kát. amelyeken keresztül 
felé New Yorkig, nyugat 
Clevelandig terjed ki a 
köre.

Ez a jelentés eléggé 
azt a hatalmas aránya tola 
ami megindult az Egyesült ÁL| 
lamok felé. ■ ?
Éjfélkor tizenegy gőzös 
fel a horgonyát, hogy b(siethetJ 
sen a new yorki kikötőbe —■ 
te'c bevándorlókkal, akik felett 
azonnal disponálni fognak. Ál 
tizenegy hajó tízezer bei:Andor-1 
lót kozott magával. A bevándor-1 
lók huszonhárom nemzetiséget | 
képviselnek.

Ezt megelőzően érdekes ver-| 
seny folyt három, görög beván­
dorlókat szállító hajó között 
tengeren — Tfonstantinápolytól I 
New Yorkig. A; három verseny- ] 
ző: egy angol, égy francia és I 
egy amerikai hajó volt. Az ame-| 
rikai győzött és igy elsőnek fog- j 
ja a maga görög szállítmányát 
partra rakni. A három hajó [ 
összesen háromezer görögöt h*-J 
zott — holott a görög kvóta j 
csak 612 havonkint. Ebből te-1 
háté nyilvánvaló,^ hogy a három I 
hajó közötti versenynek nagyaa * 
is komoly alapja volt. Amelyik 
elsőnek érkezett, annak sikerült ] 
a maga embereiből kitölteni 
egész kvótát.

A francia hajó: a Canada, az 
angol hajó: a King Alexander 
és az amerikai a Booran vonal 
Washington nevű hajója. • A 
verseny a három hajó között 
azonnal elkezdődött, mikor d* 
hagyták a konstantinápolyi ki-; 
kötőt.

Érdekes, hogy a három hajó 
közvetlenül egymás mellett ha­
ladt végig az egész utón: a 
Földözi tengeren, keresztül a 
gibraltiri szoroson, s később az 
Atlanti óceánon. Néha olyan 
közel mentek egymáshoz, hogy az 
egyik hajóról át lehetett kia­
bálni a másikra.

A versenyt az utolsó pillanat­
ban az amerikai hajó nyerte 
meg. Azokat a bevándorlókat, a 
kik felül vannak a kvótán, vias­
szá küldik abba a kikötőbe,- ahon­
nét jöttek — a visszaszállítás 
költségeit a hajóstársaságoknak 
kell fedezni.

Eddig csak a görög kvóta az, 
amely' azonnal megtelt. Valóetí- 
n Cinek tartják, hogy a követke­
ző kvóta az olasz lesz. Azonban 
valószínűnek tartják azt is, 
hogy az olasz kvóta a hónap kö­
zepe előtt nem fog betdlni.

Henry H. Curran, a beró*. 
dorlási főbiztos, ma reggel hat 
órakor kezdte el a működését. 
Harminchat inspektor is ti* or­
vos áll a rendelkezésére a be­
vándorlók megvizsgálásából*.

A nagy özönlés tehát megkez­
dődött és igy fog tartani a kö­
vetkező hónapok alatt, 
dig, a mig a kvóták mind be 
nem tellenek — és akkor a pénz­
ügyi esztendő végéig megint 
nyugalom lesz Bilis Islandon ée 

többi kikötőben.

ségszertten, két-három éves idő­
ikra ksü kiterjeszkednie.

szűk- gaikat senki más, mint a meg­
felelő hatóságok, nem tudják 
elintézni; nem használ semmit

KILENC BELGA KATONÁT 
MEGÖLT A BOMBA.

DÜSSELDORF, jul. 1. — Egy 
vasúti kocsiban, amelyben bel­
ga katonák igyekeztek haza a 
Ruhr vidékről, bomba robbant 
fel. A robbanás kilenc katonát 
megölt számosat pedig megse­
besített. Németeket gyanúsíta­
nak a merénylet elkövetéaéveL

HÉT NÉMETET ÍTÉLTEK 
HALÁLRA A FRANCIAK.

MAYENCE, Németország, juL 
1. — A francia haditörvényszék 
halálra ítélte azt a hét néme­
tet, akiket avval vádolt hogy 
összeesküdtek a Weisbaden-í 
Strassburg express kisiklat 
végett
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Nem ez a dolog elintézési módja!
Le kell csapolni a mocsarakat!

A LEGJOBB BÁBÁT
a megtakarított pénz. a mely­
hez az ember mindig botsán* ól­

ban, pénzét biztosan megérzőm
éa 4% -kai kamatoztatom.
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A nyári iskola.
a nyári iskolák és ezzel előtérbe ke- 

megint egy régi és sokat vitatott kérdés: 
hogy ezeket az iskolákat nyáron át megnyit­

ónak" emberek, akik körömszakadtáig hajlan- 
amellett, hogy ez igenis helyes. Hogy ez 

nem adni pihenőt annak a gyereknek, 
a legforróbb időszakban is egy te- 

! és teletönmi a fejét “tudománnyal.
Akik igy gondolkoznak, röviden a tanítás szakér­

tőinek nevezik magukat. Ezek az emberek azt szeretik 
hangoztatni, hogy a tanulás folyamatának, illetve a 

1 tanítás gépezetének' tizenkét hónapon keresztül kell 
^zakatolnia, megállás nélkül, — sem az egyiket, sem a 
másikat nem lehet két hónapra megszüntetni. Akik 
igy gondolkoznak, azt hangoztatják, hogy azt az időt, 
amit a gyerekeknek vakáció címén átnyújtanak, a gye­
rek elveszti: olyan veszteséget szenved ezek által a 
szünetek által, amiket soha többet az életben nem tud 

'behozni. '
A legszentebb meggyőződésünk, hogy ez a legos­

tobább érvelés, amit eddig valaha hallottunk.
A gyermekeket nem azért találták fel» hogy azok 

az iskola rendszerében, a nagybani tanítás iparágá- 
j:ban mint nyersanyag szerepeljenek. Ennek épeik az 
•.-ellenkezője áll: az iskolákat azért találták ki. hogy a
.gyermekeknek a célját szolgálják. Hogy általában az 

I emberiség céljait szolgálják.
1 Lehet, hogy ez a megállapítás némely tanítóknak, 

avagy tanítónőknek rosszul fog esni. — akik meg 
, vannak győződve arról, hogy az iskolákat pure and 

simple azért találták ki, hogy nekik kenyerük legyen. 
Még pedig nem tizf hónapig, hanem tizenkét hónapig.

Azonban akár tetszik e# valakinek, akár nem, az 
igazság csak igazság marad.

A mi meggyőződésünk az, hogy a gyerek a vaká­
cióban, c két hónap alatt, legalább 'is annyit tanul, 

y Bűnt az elmúlt tíz hónap alatt. Ez a két hónap, ami 
alatt pihen, legalább is.amiyira fontos, mint az a tiz 
hónap, ami alatt tanul. Ez az az idő. ami alatt meg­
emészti az agyveleje azt, amit tanult. Amire nem vol­
na alkalma, ha tizenkét hónapig egyfolytában tanulna.

Nem elég az a tiz hónrfp, amit a gyereknek a 
könyvek között kell eltöltenie ? Száraz bet ük között i 
Nem elég az a tiz hónap, ami alatt a száraz lapokba 
szorított tudomány ráfekszik a zsenge lelkére 1

Két hónap, — ami alatt megszabadul a könyvtől. 
Két hpnap, ami alatt nem annak az embernek a sze­
mével lát és néz, aki a könyvet irta, hanem a saját 
szemével, amin keresztül az élet igazi tapasztalása 
mégis csak sokkal igazabban és elevenebben hatol be 
a fejébe, mint a betűkön keresztül, amihez tulajdon- 
képen semmi köze. Amit a vakáció alatt csinál, ahhoz 
van köze. Az az élet köze, a valóságé, a vize, a leve- 
göé, a földé, az állatoké, — az egész univerzumé.

I. Könyv, — rendben van. Könyv nélkül nem lehet 
tanítani. De ne engedjük meg, hogy a könyv tiranni- 
zálja a gyermekeket, az embereket. Praktikus, okos 
nemzet vagyunk és nagyszerűen tudjuk a módját an­
nak, hogy mindent a maga értékére szállítsunk le és 
minden a maga megfelelő, helyére helyezzünk. Miért 
nem teszünk ugyanígy az iskoláskönyvekkel is ?

Ha tulságba fogjuk hajtani a könyvekkel való 
manipulálást, a könyveken keresztül a gyermeki lé­
lekkel való manipulálást, nagyon szomorú sorsra fo­
gunk jutni. Mink is és gyermekeink is.

Nem könyvmolyokra, hanem egészséges emberek­
re van ennek az országnak szüksége. Egyelőre na­
gyobb bajról még nincsen szó. A baj azonban itt ólál­
kodik, ezeknek a nyári iskoláknak a küszöbén.

Mindig nagyra vagyunk véle, hogy az egyénnek 
ebben az országban mekkora szabadsága van. A gyer­
mek vájjon nem egyént A gyermeknek nincsen joga 
egyénileg szabadon élni az életét, két rövid hónapon 
keresztül, mint a felnőtteknek t Nem hisszük, hogy* 
ennek az ellenkezője lenne az igazság.

Hogyan képzeljük el, hogy egy szabad gondolko- 
h független életfelfogásu, erős és bátor nemzedék 

fog utánunk jönni, ha ennek az 'utánunk jövő nemze­
déknek nem adjuk meg az alkalmat ahhoz, hogy sza­
bad," bátor és erős legyen? Ha mindent elkövetünk 
abban az irányban, .hogy ezt a jövő nemzedéket el­

őnyük ?
Vannak, akik. azt mondják, hogy bizonyos sze­

gény, szerencsétlen gyerekeket ezzel a nyári iskolá- 
lehet menteni attól, hogy a vakáció idejét a

SOK A Nő, KEVÉS A FÉRFI
y^RNOLD BeBnnett, a híres

angol irt, a London 
Daily Express hasábjain ér­
dekes cikk keretében értekezik 
a többnej őségről, a többnejü­
ség feltámadásának lehetősé­
geiről és ellenszeréről.

Bennett megállapítja, hogy 
nincsen olyan közvélemény a 
világon, amely manapság ko­
molyan hallgatna a többnejü- 
séget törvényesíteni akaró ter­
vezetre, vagy javaslatra.

Másrészt bizonyos, hogy a 
csaknem 40 millió lakosú 
Franciaországban 2 és fél 
millióval több nő vah, mint 
férfi. Ezeknek körülbelül 50 
százaléka már elérte a házasu­
landó kort. De sohasem fog­
nak férjhez menni, mert az 
esküvőhöz vőlegény is szüksé­
ges.

Nincs ebben semmi újság, 
bár szokott aránytalanság a 
háborít következtében óriásilag 
megnövekedett. Angliában az 
aránytalanság 33 százalékkal 
kisebb a franciánál, de önma-, 
gában véve még mindig elég 
a kétségbeeséshez.

Egy francia Író, Georges

Anquetil most könyvet irt, 
hogy megmutassa, mint lehet­
né ezen a bajon segíteni. Köny 
vének címe: “A törvényes fe­
leség. Tanulmány a Holnap 
soknejű házasságáról." Annak 
a terve az, hogy engedjenek a 
férfinak több feleséget (más­
részt büntessék meg azt az 
asszonyt, aki több férjet tart 
magának.) Anquetil szerint 
ez a terv.

Először — véget vetne a 
prostitúciónak. Másodszor — 
kiszárítaná a nemi betegségek 
legfőbb forrásait. Harmadszor 
— lehetségessé tenné a nők 
milliói számára, hogy gyako­
rolják a szerelem és az anya­
ság jogát. Negyedszer —meg­
nyitná az utat több és fejlet­
tebb csecsemő születése előtt, 
ötödször — elnyomná a bű­
nözést és a féltékenységet. És 
igy tovább.

Anquetil érveivel szemben 
Bennett megengedi, hogy van­
nak tények, amelyek a sokne- 
jüség mellett szólnak. Olyan 
intézmény, amely évezredeim 
át a félvilágon virágzott, nem 
lehet minden előny nélkül

▼aló. De a többnej Őség ellen 
•lóló érveknek (a nyugati fél­
tekén) szintén megvan a ma­
guk ereje. A többnejüség a 
legaljasabb formájú reakcióra 
vezetne. Forradalmi és végze­
tes hatáau erkölcsi átalakulást 
vonna maga után. De nem ez 
a hely az, ahol a többnejüség 
ellen szóló érveket érdemle- 
gességükben fel lehetne sora-' 
koztatni. Álljon itt csak egy 
kisebb jelentőségű érv, amely 
egymagában elegendő az egész 
tervezet alapjának megdönté­
sére: a gazdasági érv.

A férjnek minden idejébe 
és munkájába kerül az, hogy 
egyetlen feleségét s egy, vagy 
két gyermekét eltartsa. Ho- 
gyon tudna hit több feleség­
ről s ennek megfelelően több 
utódról gondoskodni. De ha 
még fenn is tudná tartani, 
akkor is hol tartsa őket. El 
tud valaki képzelni egy háre­
met a londoni West Enden, 
vagy a clevelandi Buckeye 
Road-on t 8 külön lakásról 
gondoskodni minden egyes fe­
leség számára, még csak el­
képzelhetetlenebb.

De az egész tervezetet a leg­
nagyobb ostobasággá az teszi,
hogy nincsen olyan közvéle­
mény, vagy törvényhozás, a 
mely csak egy pillanatra is 
komolyan venné. A férfiak 
bolondok, de ennyire még som. 
A törvényesített többnejüség 
egyaránt fellázítaná a nyuga­
ti fajok lelkiismeretét és jó­
zan eszét. Ilyen fantasztikus 
gyügeségre nincsen példa. -

El lehet talán mondani, 
hogy a természet nem fogja 
helyreállítani Európa egyen­
súlyát s Bennett ebből a 
szempontból igy fejezi be cik­
két:

“Megengedem, nem sok re­
ményem van arra, hogy a ter­
mészet valaha is teljesen hely­
reállítaná az európai egyen­
súlyt Mit fogunk tenni e sú­
lyos kérdés megoldására! Én 
nem tudom, hogy mit fogunk 
tenni. De tudop azt, hogy mit 
nem fogunk tenni. Tökéletlen 
planéta a mienk s az is fog 
maradni. Szenvedni fogunk 
tovább,”

MŰVÉSZEKET” NEVEL A 
TOLVAJOK AKADÉMIÁJA
A VILÁG LEGNAGYOBB VÁROSÁNAK MÉLYSÉGEIBŐL

HOGYAN 
FÜRÖDJÜNK?

VISSZA a természethez! S 
bizonyos pontokon: el a

nuen született. A piszkok, 
a rosszülatok, is a tolvaj vi­
lágnézet közepette. .1 papája 
is tolvaj vo t. A mamája is. _

.Síim Sont négy esztendős 
korában lépett a tolvaj pá­
lyára. Még jóformán alig tu­
dott járni és a gondolatok is 
csak nagyoty hatavány körvo­
nalakban születtek meg a fe­
jében, mikor átlötyögött a 
szomszédba és néhány alsóm- 
hát. amelyek jgy darab szo­
morú és árra köteten himbá- 
tództak, elemeit és hazavitt.

A mamája jóakarat nag 
mrgsimogatta borzas kaját.

Síim Sgm akkor éjjel hal. 
tóttá, hogy mikor az apja ha­
zajött. a mamája azonnal el­
mesélte neki a tolóajtós tör. 
ténetét. bizonyos anyai büsz­
keség rezgeti a száriéiban, 
mintha ezt mondta volna: to­
lod apnsk.1, ilyen fnct szü- 
lök én neked!

Slim Sam papája boldog 
gurgulzássa' nevetett a törté- 
neten és ez esemény után né­
hány napig ej papnskn és a 
ma um» ka nagyon szerették 
egymást.

Tagadhatatlan, nagyon szép 
eredmény volt Síimtől ez az 
alsöryha lopás — négy esz­
tendős korában. És a jövendő 
karrierjének árnyékát előre- 
retette ez a; esemény.

Síim Sam nagyon hamar 
haladt felfelé azon a létrán,, 
amelynek fokai a “crook” 
különböző ügyességeit jelzik, a 
tetején pedig vagy egy miliő 
dollár, vagy a viUamosszck 
helyezkedik el. Többnyire, sőt 
sokkal többnyire, az utóbbi.

Síim egyelőre még nem ke­
rült fel a létra legtetejére.

Síim egyelőre nagyon \ ele­
gáns. tizenöt dolláros szalma­
kalapot visel — ebből össze 
lehet állítani a többi összeget, 
amelyekből az öltözéke kike­
rül. Síim az ötödik avenuei 
könyvtár körül szeret és szó-

son, finoman és folyékonyan, 
az ujságpapirost a bal kezével 
spanyolfalnak használta. A 
jobb keze boszorkányos ügyes- 
séggrl. azalatt elvégezte az 
operációt. Síim azonban olyan 
jó modorú és olyan megnyerő 
módónt, hggy az oregurnak 
eszeágában sincs gyanakodni 
rája.

Istenem, ha ezt az operá­
ciót látta volna Síim papája, 
vagy mamája. — szegények 
a:óta meghallak a rabkórház- 
ban, — micsoda örömük lel­
ne a fiúban.'

Ilyen Síim Sam azonban 
nem egy van New Yorkban és 
még kevésbé lehet azt monda­
ni. hogy egy van az egész or- 
szagban, Nagyon sokan van­
nak. Egyik ügyesebb, mint a 
másik-. Egyik műveltebb, mint 
a másik. Ógyesek, okítsak, ra­
vaszak, erősek is — elszán, 
tak.

SZTRÁJKOLNAK, DE 
JATALMAZÁS NÉLKÜL

2AGO, jun. 30. — Szá- 
épitési munkálaton 

a munka, ' mivel á 
sztrájkba léptek. A 

I. W. W. agitátorok 
el, nem pedig az épi-

MEGÖLT A VONAT EGY 
HAZATÉRŐ HÁZASPÁRT.

FINDLAY,. 0-, jun. 30. — 
C. W. Bond és felesége, akik a 
Grand Army of the Republic 
eolumbusi gyűléséről igyekeztek 
hazafelé, borzalmas balesetnek 
estek áldozatul. Elütötte auto- 

szakszervezete. A mobiljukat á villamos Frodlsy- 
1 dohár órabért kö- ben és mindketten, szörnyet hal- 

tak.

költ operálni.
A bal kezében szórakozot­

tan lobogtat egy ujságlopot. 
Megáll az utcán. Felfelé néz. 
New York nagyváros és tele 
van kiváncsiakkal. Megáll 
mellette egy éltesébb, jól öl­
tözött ur. Síim néz felfelé. 
Az iltesebb ur is néz felfelé. 
Mintha repülőgépet látna 
Síim, amely már el is múlott 
a kék semmiben.

— Azóta már Albanyban 
van talán — mondja csende­
sen.

Az éltesebb ur felel vala­
mit. Síim is mond valamit. 
Aztán megint az éltesebb ur 
mond valamit, tiegint Síim 
és —

közben szórakozottan ját­
szik az újsággal, kiteríti, ősz-, 
szehajtogatjo, végre, a szóára­
dat hevében, egészen nyitva 
hagyja, tártja maga és az 
öregur előtt,- úgy diskurál ve­
le, amint lassan felfelé ha­
ladnak az Avehuen.

Aztán az egyik utcasarkon 
vége van a beszélgetésnek, az 
öregur megy jobbra. Síim 
megey balra. Néhány pere 
múlva az öregur tisztába akar 
jönni az idővel: rémülten or­
dít fel, a gyémántokkal kira­
kott zsebórája, amely a bal 
mellényztebében veit, eltűnt. 
És eltűnt a jobb mellénytse- 
béből niffy darab tiz dolláros.

Igen, jól tetszik gondolni. 
Mialatt Síim beszélgetett, oko-

Van New Yorkban az alsó 
Eait oldalon egy iskola: For­
mális Akadémia. Megjelennek 
a szülők, a város IrgkiUöubö. 
:őbb részeiből és kérik az igaz­
gató urat, lenne olyan szivet, 
venné fel a csemetéjüket a 
lő vaj Akadémiába. A; igaz­
gató vállat von:

— Nem ígérhetek biztosat 
nagysád. Előbb ki kell próbál, 
ttom a gyerrket. Ha ügyes­
nek bizonyult, akkor felve­
szem. Esetleg még tandíjmen­
tes is lehet. Ellenkező esetben 
nagyon sajnálom. Ellenkező

esetben nevelje ta’án rendőr, 
nek.

Ez nem vice. Ez az Akadé-. 
mi,j meg van — illetőleg most 
már nincs meg, mert Enright 
renslörfinök nagyon utánajárt 
az embereivel. Nem lehet 
azért azt mondani, hogy nincs 
már meg. Valahol biztosan 
van. Epéié biztos.

A: Akadémián Síim Sémi­
két nevelnek. Gondosan, pon- 
toson felnevelje őket. Ez nem 

. csak a tolvajlát, uhmállás. 
rab’ás. hamisjáték és egyéb 
ilyesminek a művészetében 
adnak nekik leckéket — kinek 
aszerint, hogy mire mutat 
hajlandóságot — hanem iro­
dalomban, művészetben, járna- 
dórban, táncban, öltözködés­
ben— hogy tudják magukat 
a társaságban viselni___ ..

Aj Akadémia mindjárt “al­
kalmazásról” is gondoskodik. 
Elhelyezi a végzett növendé­
keket a város legkülönbözőbb 
részeiben és az Akadémia az. 
amely kiküldi őket az ország 
nagyvárosaiba: jtindezért a 
jövedelmiből “csak csekély 
percentre szónál...

Síim Sam ezt az Álcádé. 
miát végezte.

Sajnos, sem nekem, sem 
neked nyájas olvasók nem 
fogja elárulni, hol van ez az 
Akadémia. Mert az is egyik 
jellemző sajátsága ez Akadé­
mia végzett növendékeinek: 
inkább mosol’eogva meghalnak 
a vdlamosszékbcn, de — nem 
árulkodnak t

természettől 1 — ez a két jel- 
. szó uralta az Amerikai Orvos 

Társaság san franciscoi kon­
venciójának üléseit.

A fürdőzó írnek tudtul ad- 
ták. hogy a természet köntö­
se, az Adam kosztüm, egész­
ségügyi szempontból, a leg­
jobb fürdőruha.

Az anyáknak tudtul adták, 
hogy a természet nem a szop­
tató üveget szánta a csecse­
mők táplálására.

Végül az egész világot — 
de különösen a felső Mississip­
pi népét — óva intették, hogy 
ne üljön ki a ládákra a falusi 
szatócs boltja elé és ne rágjon 
szalmaszálakat.

A Jacksonville!, floridai. 
Dr. H. Marshal Taylor annak 
a fürdőruhának előnyeiről ér­
tekezett, amelyet a kis fiuk 
használnak "a régi vizes gö­
dörben.”

“A fürdőruhák nem oly 
egészségesek, mint a termé­
szet saját köntöse, mert meg­
akadályozzák a test megszá­
rad« sát ” — magyarázta Dr. 
T aylor.

Szerinte csak feltétlen szük­
ség esetén « akkor is csak 
gyakran mosott fürdőruhát 
szabadna használnunk.

A HALLÓKÉPESSÉGÉT 
VISSZANYERTE AZ UTAS.

“PUSSYFOOT” SZÁRÍTANI 
AKARJA TÖRÖKORSZÁGOT.

KONSTANTINÁPOLY, juL I.NEW YORK, jun. 30. — Rá 1
dión jelentik hogy a Majestic I — “Pussyfoot" Johnson, «* 
najon utazó Dr. Curtis A. Mun- amerikai ttzáraz apostol ideér- 
cie, ashlers fülgyógyá« meg-; kezett a végett, hogy szárazzá 
operálta a hajón Edmund Ste- j tegye Törökországot. Nem * ijed- 
wart süket utitarsat « az visz-j nek meg tőle itt a nedvesek, 
azanyerte hallokepeasegct. Dr. Magában Konstatinápolyban 
Muncic ilyen operáció vegrehaj-j 6000 virágzó italmérő hely van. 

me%y Spanyolországba. A török nem engedi elvennitasara
Alfonz spanyol király 15 eves 
fiát, Jainiet fogja megoperálni. magától a szeszesitalokat.

ELHALASZTOTTÁK A 
GYILKOS KIVÉGZÉSÉT.

FELMENTETTÉK A 14 
GYERMEKES ANYAT.

OSSINING, N. Y., jun. 30. 
— Ma hajnalban kellett volna 
kivégezni az ítélet értelmében 
Frank Fevrolát, a gyilkost, de 
a kormányzó elhalasztotta a ki­
végzést október 7-ére. Kay 
Pendleton Smith kivéjfzésc meg­
történt hajnalban. A feleséggyil­
kos nyugodtan ment a villamos- 
székbe.

NEW YORK, jun. 30.
Mrs. Mary Lonergant, tizennégy 
gyermek anyját .akit avval vá­
doltak, hogy meggyilkolta az 
arát, John Lonergant, tizenkét 
órai vitatkozás után felmentette 
az esküdtszék. Mrs. Lonergan 
azt állította, hogy a revolver 
dulakodás közben véletlenül sült

Dr. A. H. Sanford, minne- 
sotai. roehesteri orvos vezette 
• támadást a szalma rigók el­
len.

Akármennyire is ártatlan­
nak látszik, a szál ma rágás 
egyike * legrosszabb, a legve­
szedelmesebb szokásoknak. Az 
árpaszalma toklászán ott ül­
nek az úgynevezett actinomv- 
kotis gombák telepei, egy ve­
szedelmes, róluk elnevezett be­
tegség létrehozói és terjesztői. 
Rágás közben behatolnak a 
fogakba s azokon át megtá­
madják az alsó állkapcsot, az 
arcot, a fültő mirigyet. A 
bélcsatornába jutva a vakbe­
let és féregnvujtvinyt támad­
ják meg sbelehelve, a tüdőezö- 
vethen találnak alkalmas, tá­
madási területet. Mind a há­
rom esetben kénsárga, széteső, 
sipolyos tályogokat és beeszü- 
remkedett, vaskos daganatokat 
hoznak létre. Általános gc- 
nyedés következhet s * szerve­
zet egy szalmaszál rágásában 
elpusztulhat.

Végül a des moinesi Dr. 
M. L. Turner kelt ki a szop­
tató üveg ellen.

Azt hangoztatta, hogy az 
anyáknak azokat a szabályo­
kat kellene szem előtt tarta- 
niokesecscmöik táplálásánál, a 
melyeket az emlős állatfajták 
nőstényei öntudatlanul követ­
nek.

“Ha a tejtermelők olyan 
gondatlanul szoptattatnák a 
fiatal borjukat, mint ahogy 
egyes anyák táplálják csecse­
mőiket, úgy bárom hónapon 
belül az egész ország tejinség 
előtt állana.” — Ezek voltak 
Dr. Turner figyelemreméltó 
búcsúszavai.

KEDVEZMÉNY
A JULIUS HÓ 16-IG BANKHÁZAMBAN 

ELHELYEZETT BETÉTEK 
JULIUS HÓ 1-TÖL KAMATOZNAK

Kiss Emil Bankháza
133 SECOND AVENUE, NEW YORK

A HALDOKLÓ BANDITA 
BEISMERTE BŰNÉT.

A Msgysr Kir. Állsmvsautsk 
Meneljefrlrodéja kiiérólsgoe
képviseli/« se Egyesíts HU-

mokbaa 4a KtullbM.

FLINT, MICH., jun. 30. — 
Earl Banner bandita beismetra 
a halálos ágyán, hogy 6 gyilkol- 
ta meg Avery M. Hudson motor 
kerékpáros rendőrt Haun ért 
rendőrök lőtték le, amidőn teg­
nap este át próbált törni kor- 
donukon. Három" revolvert ta­
láltak nála. Beismert számos 
útonállási és rablást is.

JULIUS 14-IG
NÁLUNK ELHELYEZETT BETÉTEK

JULIUS ELSEJÉTŐL
KAMATOZNAK 4 SZÁZALÉKKAL.

A KAMATOKAT lUOYBMmrXAMT JAVASA OLTOK. 
Egy dolláifsl betitasámlil sylttat Bettijét pestis ta Bekenheti 

beakkéayrét peeteíordtitáral elkenjek.

AMERICAN UNION BANK
Németh Jánoe elnök

10 Beet 32nd 1007
TOBK CITY“-

Arénáé,

„KIGYÓFALVA ” 
S A TUDOMÁNY

A kígyók t

A TEXASI Brou nsviU ko­
st relében fan W. A. Ring­
nék telepe. A telep ma már 
világhírű. 'A neve is az. Sna- 
kevilleMk (Kigyófalva) hiv- 
fák. Ott van Ring dolgozd- 
szobája it. A szoba tele van 
polcokkal. Ét a polcokon je­
lenleg három nagy, légmente­
sen eltárt kristályüveg éket. 
kedik. Az üvegben pedig sár­
gáé, kristályos, titokzatos sű­
rű folyadék van.

Mindenek üvegben vagy
nyolcezer csörgőkígyónak mér­
ge van felhalmozva. Mr. Ring 
szerint a három üveg tartal­
ma, kellő alkalmasáé mellett 
jó néhány ezred katonának 
elpusztítására lenne elegendő.

King évente ezerszámra ve­
szi és adja el a kígyókat ét 
Snakevillcben mindenkor ta­
lálható jó néhány száz külön- 
féle. nagyságú is válfaja csör­
gőkígyó. A mérget éveken ke­
resztül gyűjtötte össze ét kris­
tályosítva elküldte a világ 
minden részébe a tüdősökhöz, 
tudományos intézetekhez, ame­
lyek arra kísérleteznek, hogy 
a kigyómarás ellenmérgét 
megtalálják.

delkezisére bocsájtok akárki, 
nek.”

“A világ Minden részéből 
kértek tőlem a tudótok krizti. 

át én mindig küldtem, 
Igyőződtem arról, hogy 

. nyos hutaiét céljaira 
kell.”

Ring szerint igen érdekes, 
hogy az ellenméreg csak ak­
kor hatásos, ka olyanfajta 
kígyónak mérgéből készült, a 
mely az illetőt megharapta.

Amikor a brazíliai kormány 
Ban Paoloban Icigyőfarmot lé- 
terített ét annak vezetését 
hírneves tudósokra bízta, 
Ringtál kértek kristályokat és 
antitozint. Ring küldött is 
nekik nagymennyiségű kris­
tályt, amelyet nem kevesebb, 
mint húszezer lágyának mér­
géből gyűjtött egybe.

AZ ÉKSZERES ASSZONY 
HALÁLOS CSÓKOT ADOTT.

Magában Brencnsvülebtn 
csak kevés ember van tisztá­
ba nazzal, hogy mennyi üzle­
tet bonyolítanak le Snakevil- 
leban. Naponta látják, hogy 
csomagok érkeznek, ezzel a 
felirattal: “óvatoson kezelen­
dő. veszedelmes hüllők.” A- 
zenben már megszokták 'ezt a 
látványt. Egész sereg mexi­
kói kigyóvadász fogdossa ősz- 
sze a kígyókat és továbbítja 
Ring címére.

"Soha egyetlen centet nem 
számítottam a méregkristá­
lyokért, — mondotta Mr. 
King — és semmit sem szá­
mítok az esetleget ellenméreg 
felfedezésekor, összejeyüjtöt- 
tem íz kristályontottam a 
mérget csakis a tudomány ré­
szére. Nekem már van is el­
lenszerem, amit szívesen rtn-

Nőknek gyorsan kell
ledniittitku. íaíuha.• mmm eetiaias. ItjUjM, |•IrMVtstiee fájdalmak»*«, elda

"mwkiMiÉfeÉkdaaMihMMM*
M4>ak M hí inl mis. ilpaC Imi •etol kinőnie Mm». ho*T 
-itoa-k T.iMm MjitUe* nH ceHm ttkstt Bmm trtlCktu^to ttHjli' •”iwwii ••Mriki 
trtoTMMt .1 ttm Wtoe«k* .Urn. tool; 
• Lrtol t. Cinkké« • V«*„abW Coa 
roust to tolls Ink keton »ormi «toll! kiellik «■ eicukst. “ ™

•i s ttod el««kw knwMttt) ss s régi se->4i gyógys%#t 
gyökerekből és nfrréayekM! kéesftl 

▼iMseuerefte beuge» nőknek ss égéssé* 
— és tökéletes binlostassl viselteiket:]

HßtPPßN /éTe 
KituttojOß magyaros 
PtpodoKÁny
Vaut 6/éle *
mindenütt I

RUTTKAY JENŐ BANKHÁZA
adja ma amerikai magyaroknak a legkitűnőbb, legmegbízhatóbb szolgalatot:

pénzküldési,
közjegyzői,
hejójegy ügyekben.

RUTTKAY JENŐ BANKHÁZA
106 AVENUE “B” NEW YORK

KAPHATÓ
az amerikai magyarság angol szókincsé­
nek közkedvelt tárháza, a legnépsze­
rűbb, a minden amerikai-magyar által 
ismert magyar-angol és angol-magyar

BIZONFFY-FÉLE SZÓTÁR
A több mint ezer oldalas munka negye­
dik kiadásáénak nyomása befejeződött éa 

IgMa szétküldés megkezdődött.
A* angol-magyar éa magyar-angol 
sonffy-szőtir ára

Három Dollár ás Ötven Cent
bérmentes postaküldéeeel. Küldje be 
azonnal rendelését a pénzzel együtt, 
mert e szótárt a rendelések beérkezté­
nek sorrendjében szállítjuk. A rendelés 
és a pénz erre a címre küldendő:

SZABADSÁG

PHILADELPHIA, Pa, juL L 
— Nathan Keaaler, altit tegnap 
a börtönben meglátogatott ét 
távozóban a rácson át megcsó­
kolt egy ékszerektől ragyogó, 
elegáns hölgy, meghalt. A halá­
lát, mint az orvosok megállapí­
tották az okozta, hogy túlságo­
san sok ópiumot vett be. Azt 
hiszik, hogy az ópiumot a Iá 
tóga tó hölgy csúsztatta saját 
szájából Kessler szájába a eső- 
koláa alkalmával.

Amikor a nő távozott a bör­
tönből, könnyek csordultak ki 
szeméből. Kessler csakhamat 
rosszul lett éa meghalt.

g^taggl

LEV
A SZABAD 

megdönt 
tóit az amerii
ságárőL Metre 
gyár asszon” 
dolgoznak,
Ez a körülni- 
hogy olvasón 
tagjait

SZABAD 
szerezte 

könyveket és 
GYEN felajá 
szolgál tatásul 
óhajtja megszi 
egyikét, az 
Aki két uj eto: 
az két könyvei 
rom könvvét

IN\
ASszonvo
jenek na

L számú 
munkák;, 

gyakorlati éri 
aminőket mind 
ban. így kis £ 
asztalkendőket 
magyarázat ki
A 2. saámu

munkákr 
Ezek a műnk 
meg vagyunk 
gyár nők ügyé 
velük. Ezekhez 
közöl a könyv.
A 3. számú k 

rab horgo! 
de ezekhez nin 
a könyv azokns 
teljesen tiszta b, 
szetével és nine 
rulva.



ASSZONYOK,
LEÁNYOK!

A SZABADSÁG “Szabászat! Iskolája'’ 
megdönthetetlen bizonyítékokat nyúj­

tott az amerikai-magyar asszonyok házias­
ságáról. Meggyőződtünk arról, hogy a ma­
gyar asszonyok és leányok kész örömmel 
dolgoznak, kézimunkáznak otthonaikban. 
Ez a körülmény késztett bennünket arra, 
hogy olvasónöinket, előfizetőink család­
tagjait

PÉLDÁTLAN
MEGLEPETÉSBEN

részesítsük.
A SZABADSÁG nagy áldozatok árán be- 

szerezte a legújabb horgolási minta- 
könyveket és ezeket a könyveket, most IN­
GYEN felajánljuk olvasónőinknek. Ellen­
szolgáltatásul csak annyit kérünk, hogy aki 
óhajtja megszerezni ezeknek a könyveknek 
egyikét, az szerezzen EGY uj előfizetőt. 
Aid két uj előfizetőt szerez a Szabadságnak, 
az két könyvet, aki hármat, az mind a há­
rom könyvet egyszerre kapja meg.

Asszonyok, leányok azonnal kezd
jenek munkába, nehogy más meg

előzze őket.

AZ L számú horgolási mintakönyv olyan 
^ munkákat közöl, melyeknek inkább 
gyakorlati értékük van, olyan munkákat, 
aminőket mindenki használhat a háztartás­
ban. így Ms horgolt ruhákat, gallérokat, 
asztalkendőket, reticülök-et. Münden mintát 
magyarázat kiséri.

A 2. számú minta-könyv -művészi kézi- 
munkáknak sorozatát tartalmazza. 

Ezek a munkák persze nehezebbek már, de 
meg vagyunk győződve arról, hogy a ma­
gyar nők ügyessége sikerrel birkózik meg 
velük. Ezekhez a mintákhoz is utasításokat 
közöl a könyv.. •

A 3. számú könyv, mintegy négyszáz dá- 
^ rab horgolási mintát foglal magában, 
de ezekhez nincsen magyarázási szöveg. Ez 
a könyv azoknak megbecsülhetetlen, akik 
teljesen tisztában vannak a horgolás művé­
szetével és nincsenek útbaigazításokra szo­
rulva. — - -r ~-x •

Orvosok szívbajosnak
minősít

via tetei nap 4 egészségen folyton.

A horgolási minta-könyvek meg­
rendelhetők darabonkínt EGY

DOLLÁRÉRT. rém, olyan gyenge 
dett erősíteni, a

te egészségben folyton, 
»dent. AJteűra a Naga- 

mindenkinek.'* Es eSzerezzen egy uj előfizetőt és- 
AZONNAL megkapja aján­

dékunkat.

}s»l« » Tírlc.rí*,és.Q, eatatl 
ig fért, arMU is idigekit.
meg aseosll/eeee ég gyölfldjöo SMg
ÜTttr havi keséié, esik »1.00.

mm

VILÁGVÁLTOZTATÓ ERŐ f
AZAUTOMOBILOKIPARA
Babson a hírneves gazdasági és kereskedelmi szakértő érdekesen fejti ki azt, hogy az 

autóipar lendülése hogyan befolyásolja a jövő generációt.

ALBANY, N. Y., juL 1 
ger W. Babsont, a hírneves 
pénzügy, kereskedelmi és gaz­
dasági szakértőt megkérdezték, 
hogy mi az a hatalmas.tényező, 
'amelylyel a bankárnak, a gyá­
rosnak, a kereskedőnek a most 
következő húsz esztendő alatt 
elsősorban számolnia kell. A 
szakértő pillanatnyi habozás nél­
kül ezt válaszolta: "az automo­
bilok.” Az indokolása a követ­
kező:

— “Valamennyien csodáljuk | 
az automobilipar szédületes fej­
lődését, az abba belefektetett 
óriási tőkét, a vezető embereket, 
valamint a mellékiparágakat, 
amelyeket az autóipar fejlesz­
tett ki”

“Sokan közülünk talán fel is 
vetik a kérdést, hogy ez a tőke 
mit csinálna, ezek az emberek 
mit csinálnának, ha nem len­
nének automobilok t Mennyivel 
lenne több az otthonok számat 
Mennyivel többen utaznának 
vasutakon t atb. Azonban csak 
kevesen jöttek a tudatára an­
nak, hogy as automobilok tel­
jesen átalakítják a gyermeke­
ink alapjellemét, ami pedig igen 
könnyen forradalmat jelenthet 
az iparban is.”

•Amikor még mi gyerekek 
voltunk, tiz mértföldes ut is 
már jelentékeny ut volt. Száz­
ötven mértföld már nagy uta-

Ro- záa volt, amelyre hetekig készü­
lődtünk. Sokan közülünk ccsak 
akkor utazott ily távolságra 
először életében, amikor már 
felcsperedett.”

“Ma azonban már egészen 
más a helyzet. Fiatal gyerekek 
vasárnapi szórakozásra is men­
nek vagy százötven mértföldet. 
A gyermekeink automobilon 
mennek iskolába, üzletekbe,

re lesz szükség. A nemzedékek­
nek, amely kerekeken él, sok­
kalta több gyümölcsre és nö­
vényi ételekre lesz szüksége, 
mint annak, amely gyalog jár.1'

“Ezt a problémát minden fiz 
letembernek tanulmányoznia kel 
lene. Annyi bizonyos, hogy az 
útépítőknek nagy keresetük 
lesz, ellenben a cipőgyárak ve­
szíteni fognak. A kerekeken

SZERVEZIK A GABONA
termelését és piacát
Sidney Anderson minnesotai képviselő nyilatkozata a szö­
vetségi buzatanács uj Irodájának megnyitása alkalmából. —• 

A modern farmer csak szervezetten érvényesülhet.

az EgyesültCHICAGO, jul. 1. — Az'Egye- 
sült Államok búzatermelő ta­
nácsa (Wheat Council of the 
United States) holnap nyitja 
meg Chicagóban a központi iro­
dáját. Ez alkalomból Sidney 
Anderson minnesotai képviselő, 
a tanács egyik igazgatója ér­
dekesen nyilatkozik a tanács 
jövendő működéséről. Szerin­
te a főeél az lesz. hogy egyen­
súlyba hozza, amennyire lehet

járó nemzedék kevesebbet fog i az ország búzatermelését és bel 
termelni, mint a gyalogjáróiső fogyasztását. Azonban ezzel

templomba. Ek ma már elsőren­
dű életszükséglet nekik. Olyan ______ _______
nemzedéket nevelünk, ! nemzedék. így azután-kevesebb > nem elégszik meg, hanem arra
ténylegesen kerekeken fog dől-1 jut szétosztásra ia. Ez pedig azt I törekszik, hogy általában védje { 
gozni és kerekeken fog szóra- hogy sok embernek sok ; a farmer érdekeit és növelje a
w" ' félét kell nélkülöznie az autó- —1— —j:-

mobil kedvéért. És sejtem, 
hogy szívesen is fogja nélkülöz-

kozni.
“Ez pedig természete«, hogy 

egyrészt felfejleszt egyes ipará­
gakat, másrészt ártalmára van m 
más iparágaknak. A jelen pil­
lanatban az automobil nagyban 
segíti az építő ipart, mert hi­
szen valóságos embermillióknak 
teszi lehetővé azt, hogy a kül­
városokban lakjanak, építkez­
zenek. Ennek a nagy kivándor­
lásnak befejezte után azonban 
az építőipar esni fog. Miérti 
Azért, mert a fiatal pár ma már 
nem arra takarít, hogy házacs­
kát vegyen magának, hanem a 
megtakarított pénzen automobilt 
vásárol.”

“Kevesebbet fognak költeni 
ruházatra és másfajta ruhákra 
lesz szükségük. Uj betegségek 
fognak támadni és uj ételrend-

“ Az én nézetem az, hogy 1924 
re az autóiparban tulprodukció 
lesz ugyan és kisebb telepek 
kiszorulnak, végeredményben 
azonban az iparnak alapja ál­
landó jellegű. A kérdés csak az, 
hogy mi lesz akkor, ha már a 
munkások például nem róhatják 
az autó költségeit a munkálta­
tó nyakába. Ma még megtehetik. 
Aki mondjuk heti huszonöt dol­
lárt keres, rásózhatja az autó 
beszerzésének költségeit a gaz­
dájára azzal, hogy harminc dol­
lárra kér emelést. Azonban már 
a második, a harmadik autóra 
nem vonatkozhatok.’’

jólétét. Mindez irányban pedig 
elsősorban arra fog törekedni, 
hogy az amerikai gabonapiac 
kontrollját, amelyet jelenleg az 
angliai Liverpoolban gyakorol­

nak, áthozza ide 
Államokba.

Szerinte az első lépés az kell, 
hogy legyen, hogy a belföldi 
buzafogyaszt&a emelésére töre­
kedjenek és ilyképm már a je­
lenlegi termés elhelyezéséről 
gondoskodjanak. A távoleső 
végső cél azonban a piacnak és 
a termelésnek kellő megszerve­
zésé a belföldön és a felesleg 
dolgában a külföldi piacok biz­
tosítása. 2

Ugyancsak szerinte a szövet­
kezeti, kooperációs forma a leg­
megfelelőbb és kétségtelen, hogy 
a taniccs igazgatósága ezt a 
formát fogja választani. A mo­
dern földművelés, ^mezőgazda­
ság csakis akkor élhet meg, ha 
kellőképen modern üzleti ala­
pokon megszervezkedik.

száma 1922-ben US 
den ezer után, mig 
1L7.

A legnagyobb születésű 
számot 1922-ben Wyi 
roeai mutatták, 34.4 
ezer lakos után, míg a 
sebbet Connecticut vidéki 
ktei, 16A-et

A legnagyobb 
arányszám 1922-ben 
ben vök, 21.8 minden ezer 
után, míg a legkisebb Mi 
vidéki kerületeiben, 7.4 
ezer után.

A csecsemőkori 
száma körülbelül 
volt, mint 1921-ben. 
tekintetben emelkedést az 
esztendővel szemben a hí 
állam közül csak tíz mi

Ebben

LECSÖKKENI A SZÜLETÉS 
ARÁNYSZÁMA AMERIKÁBAN
A szövetségi statisztikai hivatal kedvezőtlen összehasonlító 
kimutatása huszonöt államról az 1922. és az 1921-ik esz­

tendőkre vonatkozóan.
' ■- . .snxi

MORVÁT MERÉNYLŐ 
TAMADT PASITCHRA.

BELGRAD, juL 1. — A : 
őrség kiderítette, hogy Pa 
miniszterelnök^éiete ellen 
Rejitch nevn horvát 
meg merényletet. Rajitch 
lotta tettét le azt mondja, 
azért akart* megölni Pasit 
mert ellenzi" Horvátország 
getlenségét.

NYOLCEZER L6EREJÖ' 
MOTORT ÉPÍTETT FORD.

NEDVES AKÁR
m

FELROBBANTOTTAK A x- ,, ■ , n T T 1 
SZARAZ BIZTOS HAZAT. f|T UÄ [ITT Ä
STEUBENVILLE, O.. jul. 1.! U I 11“ LU I I M

TORPEDO HÁJON
— Bombával próbálták eltávo­
lítani Richmondból a száraz biz­
tost, aki már a negyedik itten 
karácsony óta. Hajnali három 
órákor dinamitbombát robban­
tottak fel a háza tövében. A |

IA Mérsékletesek Ligája nép- bomba összetörte az egész ház A
elejét és szétszórta azt mieden 
irányban. J. C. McCoy prohi- 
biciós biztos, akit vagy /két hó- 

ek ki

WASHINGTON. Julius 1. — 
A szövetségi statisztikai hivatal 
most állitotta össze a születé­
sek és halálozások összehason­
lító kimutatását az , 1921 és 
1922-ik esztendőkre vonatkozó­
an ama huszonöt államra, ame­
lyekben a születéseket és halá­
lozásokat anyakönyvezik. A ki- 
mutatás szerint mind a huszon­
öt államban csökkent a szüle­
tések száma.

szavexást kiváa 
tartani.

TORONTO, jul. 1. — A mani-

Wüliamaon fütőházában 
robbanás történt. -— 3 

ember haldoklik.

A halálozásokra vonatkozóan 
kissé kedvezőbbnek bizonyult 
a helyzet, amennyiben csak ti- 
zenküenc államban növekedett 
a halálozások száma az elmúlt 
esztendővel szemben.

A statisztikába felvett álla 
mok összlakossága csaknem 
hatvanhét millió. A születések 
arányszáma 1922-ben 22.7 volt 
minden ezer lakos után, mig 
lOŰl-ben 24.3. A halálozások

SCHENECTADY, N. Y,
I. — X General Electric 
pany gyárában most készül 
világ legnagyobb áramváltóit-' 
motorja acélgyári hasznila 
A 8.000 lóerős motort Ford 
river rougei gyártelepéé fo 
ják munkába állítani.

A MENYECSKE CSODA

ÉDES
DB ANNAL IS JOBB A

NÉGYES
A legjobb plpsdohlny 

pipi* emberoak.

aznappal ezelőtt nevezte] i
emeleti hátsósrobában ^aludt fj- _ 'wmünwo torpedórömbő-NEWPORT. R. I.. julius 1.

is^csak .«■ KX'^ével. u.;,. fa,fihij*t ma véletlen ^
Ihangár népszavazást fognak ,1- Ím, b dl I «“ft1«* H
rendelni a prohibicio . kérdésé-1 A.h6.z f*l*luk 16 forró víz töltötte meg. Őt em-
ben A manitobai szavazás, ;namitp*leát,^ amelyek csak az- Serélet elpusztult. A futohás le-

Lmelv elsöpörte a prohibiciót. ft nem robbantak fel, mert s ^ységének hi rom _ más embere 
.. nntoeini Mér- ;>au6c elaludt, mielőtt a deto- yosan megsebesült. Két sebe-I felbátorította az ontarioi Mér- .*

sékletesek Ligáját és tagjai né ^,^1,^1 nyomozlak a me 
belül konvención I ' erebekkel n> mozzak a me-hány napon 

fogják megtárgyalni a követen­
dő lépéseket.

A mértékletesek már egy idő 
óta azt állítják, hogy a nép ér­
zelmei az ontarioi mértékletes­
ség! törvény ellen fordultak^ s 
hogy a népszavazás elrendelése 

I kátséjjtelenly beigazolná ezt az 
állításukat. A manitobai eset 

(most súlyos érvvé vált a kezük- 
I ben.

Manitoba helyzete .nagyon ha­
sonló volt Ontarioéhoz s ott is 
nagy részt ugyanazokat a váda­
kat emelték a prohobieió ellen, 
mint itt. A legjobb alkoholelle­
nes törvények is a gazdagot ré­
szesítik előnyben a ezegény- 
nyel .szemben, mert a gazdag 
megtudja fizetni az alkohol ma­
gas árát akár a bootleggernek, 
akár a kormánynak. A bootleg­
ger és kormány egyaránt égbe 
kiáltó magasságig emelték fel 
az alkohol árakat. Ez a szegé­
nyebb néposztályok körében a 
harag ék a gyűlölet érzéseit vál­
tották ki. A ^örvény erőszakos 
végrehajtása igen sokba került 
— a prohibiciós törvények mind­
ig nagy összegeket emésztenek 
fel — és emellett besúgókat al­
kalmaztak. A besúgókat úgy 
gyűlölik, mint egy kémkedési 
rendszer szolgáit!"

A besúgók álkalmazáaa és a 
súlyos pénzbírságok, amelyek­
kel a nép felfogása szerint vol- 
taképen ártatlan polgárokat súj­
tottak, ládtották fel Ontario 
érzelmeit á prohibició ellen. A 
mértékletesek általában azt 
meggyőződést vallják, hogy Ma- 
nioba és Ontario száraz törvé­
nyei homlokegyenest ellentét­
ben állanak az angol szabadság 
szellemével.

Hogy Ontario valóban kö­
vetni fogja-e a manitobai pél­
dát, természetesen, egyenlőre 
még kérdés. De annyi bizonyos, 
hogy széles néprétegek minden 
erejükkel a jelenlegi száraz tör­
vény megváltoztatására törek­
szenek. Senkisem kívánja a nyílt 
bár visszatérését, de áltaános az 
az érzés, hogy könnyebben kel­
lene italhoz jutni, ha megazom 
jazik az ember. z

MANILÁT ELÁRASZTOTTA 
A DÜHÖNGŐ TÁJFUN.

MANILA, jul. 1. — A Hawaii 
szigetek körül tegnap éjjel ki­
tört tájfun nagy károkat oko­
zott A tengert annyira felkor­
bácsolta, hogy Manüát elárasz­
totta. Számos utca viz alá ke­
rült.

rénylőket.

FELROBBANT A PUSKAPOR 
S MEGSEBESÍTETT TIZET.

CANTON, O., jul 1. — A 
Fourth of July ünneplésére ké­
szülő gyermekek egy csoportja 
lőport lopott egv elhagyott bá­
nyából. A lőpor felrobbant, 
amidőn töltényeket akartak csi­
nálni vele a tiz gyermeket meg­
sebesített. Kettő, a 8‘ évea Tho­
mas Jordan és a 4 éves John
Blend halálossá válható sérü- X. C.

tu'yoean megsebesült, 
sült felépüléséhez már nem igen 
fűznek reményt.

A halottak:
Doc Abernathy Millióan, fu­

tó, Fairfield, Ala.
Hány C. Lincoln, fütő. New­

born, N. C.
Clifford Latchford, Lebanon. 

Ohio. -
Joseph A. Giaquinto, viz ke­

zelő, Lockport, N. Y.
Louis R. Blanchard, fütő, 

Springfield, Mass.
A sebesültek:
Harry Amundsen, viz kezelő, 

Bemidji, Minn.
Haskell B. Fields, fütő, Dur-

léseket szenvedtek, a" többi va­
lószínűen felépüL

CUNO bízik a passzív
ELLENÁLLÁS SIKERÉBEN.

BERLIN, jul. 1. — Cuno kan­
cellár kijelentette a rajna-west- 
phaliai képviselőházban, hogy 
Németországnak nyíltan ki kell 
jelentenie, hogy “am idegen el­
nyomás alól gyorsan éa végle­
gesen kiszabadítania magát” 
első kötelessége. ,

Annak a reményének adott 
kifejezést Cuno, hogy a paaaaiv 
ellenállás fegyvere diadalt fog 
aratni, ha a német nép diszkré­
ten kitart mellette « nem lépi 
tol a passzív ellenállás határit

TIZ VASÚTI KOCSIT 
SODORT EL A SZÉL

DODGE, CITY, Ka*., juL 1.
■ Á Santa Fé vasúton tiz te­

herkocsit lesodort a sínekről a 
tegnap esti nagy axél, amely fá­
kat tört ki, épületeket döntött 
romba éa tönkretette a gabona 
termést az egész vidéken.

FIGYELEM
-Most ss Ideje, légy kisen 
levő dénárjait íílaml bankfel- 
UgyeMeég Utal eUeadrsOtt 
baakhiiban helyesse et 4% 
kamatra, mert Juliul 11-lg el- 
helyeset! hetitek juUue 1-tfll 
hoznak kamatot. Küldje pén­
zét Money Ordere», Cheekben, 
vagy Bankkönyvben erre e

SCHWABACH
BANKHÁZ

1846—L AVJUTOB,
794k utas eafltin,

K1W TÓIK OTT.

Tony Rock, fűtő, Ashtabula, 
Ohio.

A Williamson korán reggel 
hagyta el a kikötőt, hogy hosszú 
távra próbáljon ki torpedókat 
Narrangsneett Bay-n tuL Már 
éppen előkészületeket tettek egy 
torpedó " kilövésére, amikor egy 
szellőztető fedele véletlenül be­
zárult. A fütöházból kiömlő fü­
tött levegő visszafordult s a 
szellőztető kürtöt a magas fe­
szültségben darabokra robban­
totta. A gőz és forróviz csövek 
eltörtek.

A f^tőházban tartózkodó nyele 
embernek még csak esélye sem 
volt a menekülése. Négy ember 
azonnal meghalt, négy másik 
pedig ájultén hullott a pado­
zatra a gőz és forró viz áramló 
özönében.

H. E. Knauaa, sorhajóhad­
nagy éa a torpedóromboló többi 
tisztjei életük kockáztatása árán 
behatoltak a fütőházba és kihoz­
ták a sebesülteket és a halotta­
kat. A sebesülteket. első segély­
ben részesítették és a William­
son, súlyos sérülés nélkül visz- 
szatért Newport kikötőjébe. A 
tengerészeti kórházban úgy nyi- 
la tkoztak, hogy csak Amundsen 
állapota nyújt reményt a fel­
épülésre. <

Az Egyesült Államok 
mindegyik elnöke nemzed 

ségét egy bevándorlóra 
vezetheti vissza.

17 GT Hajó kötött ki áx amerikai paitofaÄ 
■Ei sok-sok évvel exlőtt, Férfiak és nők 
voltak rajta.' Köztük volt as as apa és any* 
j» «VilmBk i««*Arm**ottja &x Egyesült Allar
mok elnöke lett,
Ebben 5z Országban minden férfinek (t hőn* egy­
formák az esélyei. Azonban Id kell magát fejk«- 
tetnie. Ex azt jelenti, hogy csak a legnagyobb in- 
teOektus győzheti A hatalmas Intellektusnak tgf, 
egészséges, erős testben keO élnie. Azért kell nm 
minden anyának, aki gyermekének tisztesség*»/ 
esélyeket akar adni Amerikában, ami törekednie, 
hogy ax testileg s szeflemlleg helyesen Induljon eL

jfts épp ngf, mint a jó tej az éltető típláMt, ügy * 
Borden’s Eagle tej elismerten a tejek-teje a bébik 
iínláiására. X jó hiraév, mely a tej révén a Bor­
den’s néven visszamaradt, évek és évek "** 
gai.sdnnt sx eredménye. A megkülönböztető 
amerikai közönség, mely szabadon vásárolhat, a 
mit -v,r és ahol akar, gondolkodva fordák a tej 
nagy kérdése felé és azt találta, hogy a Borden’s 
Eagle tej az egyetlen tej, amely ax «ő§ éa egéf- 
aégee férfiakat ég i*et neveli.

Asm céafi.l«mm*«t»dj«. hagy«* tan áBordoalsksfM
tntst a bébije tipláliaárn használni, utasításokat nyomtat- 

na ön anyanyelvin. hogyan kall art s különböző kora 
r|IT—«- „teára elkészíteni én ezt Is, jtagyan kell sat­
nya. roeesal táplált gyermekeknek adaL Ha akarja csata* 
az utasításokat, tBtse ki s eadvinyt éa küldje be honink 
még ma éa ml elkffldJOk önenk ingyen.

THE BŐKBEN COMPANY

Hew Teak

tUrr
aM«*M a»*«e»e



S 2^
p c-

5**ts cr'
N

P' fiK K
O® Ö- c? 5 < É

c-c c

M» p ^
•W. fi5.

&£&
e=®

oit> *1

2 trci:

H» p
M H"

5,35

3' o

6 £ 33
B C*

SZABADSÁG
éll«m*pl-

teszea mni» ■*«»*——■ - » , 
állapítást nyert, bogy » 
kitása kereaebb alakítási Ml**«** 
Igényel, mintha oj épületet 
nek. A* átalaldtáai kSltaégekb« 
Zólyom városa egymillió k<w°**7“ 
<4n<! hozzá a a Tárban 1*»« Jaw- 
biróság részére mi* helyisé**» 
gondoskodnak.

4. Oldal

HÍRADÁSOK A SZÜLŐHAZÁBÓL
Mi történik Magyarországon? ~~ A Szabadság budapesti szerkesztőségének eredeti tudósításai

íMERIKÁS ESETEK 
MA G YARORSZÁ GON

Ami legolcsóbb Magyarországon

BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉG: Vili. TÁNCSICS-UTCA 5. Telefon: József 63—ló.

FIATAL jóképű aenerikás köszön & hivatali uraknak-
I nak.
. — Körül tapasztaltam én már a magyar fővárost — mond- 
— bejöttem egy jó szót mondani az araknak!
Amikor látja, hogy szívesen hallgatják, megered a nyelve. 
— Hát úgy volt az, hogy én újságolvasó ember vagyok. A 

amikor megérkeztem, beültem egy kocsiba és azt mondtam, hogy I hajtson a legelőkelőbb szállodába. Arra jő a betű, hogy tudja 
I az ember, mit kell csinálnia T Nem mondtam én, hogy Amerika.
I bőt való vagyok, mert akkor mindent duplán kell fizetni, há­
lnám azt mondtam, hogy innen csak Sorckrárról jöttem. Aztán 
I lementem az utcára. Rögtön láttam, hogy nagy baj nem lehet, 
[mert a kereskedők nem csukták be a botjukat, pedig akkor 
keresniök kell, mert a kereskedő a legkényesebb ember, az sze- 

I réti legjobban a jómódot. Lementem a korzóra, azt úgy sem 
látok Amerikában. Megkövetem alássan, két pajeszos lengyel- 

I zsidót láttam, amint a napon sütkéreztek. Tetszik tudni, én nem 
I vagyok antiszemita, de meg kellett állapítanom, hogy az a sok 
j pletyka Magyarországról nem igaz, mert a két csöndes szelíd 
I öreg bácsit senki sem bántotta. Aztán mindenkivel beszédbe 
I keveredtem, szóval körültanulmányoztam az egész várost.

— Ekkor gondoltam csak arra. hogy jó lesz megnézni Bu­
dapestet éjjel! Hát ez sincs Amerikában. Az első éjszaka olyan 

I jól mulattam, hogy a tanulmányozást másnap is folytatni akar- 
I tam. Ital sincs Amerikában és bizony nagyon fenekére néztem 

a pohárnak. Egy kissé kóválygott velem az egész világ, amikor 
kikerültem az utcára. Felsírt bennem a múlt. régi emlékek éb- 

J redegtek. Magam sem tudom hogyan: én énekeltem-e, vagy a 
I bor. de bizony elhalt kedves nóták harcogtak az éjszakában. 
T Egyszerre csak odajön hozzám két ember. Az egyik megszólít:
I — Sokat ittál koma, mondja, ne énekelj itten, az emberek 
í aludni is skamak. Nem mindenki olyan országos lump, mint te! 
[ Arra gondoltam, hogy ezek az úgynevezett felelőtlen ele­

mek, akikről olyan sokat olvastam. Egy kicsit nagyon hango- 
I san beszéltem velük.

Erre a másik megfogta a karomat és ennyit mondott:
— Ne bolondozz pajtás, menj szépen haza, feküdj le. Hol

lakóit
Kidüllesztettem a mellemet és büszkén vágtam ki:
— Amerikában. ,
Erre mindketten dühbejöttek.
_ Miket hazudsz itt össze-vissza! — kiabáltak rám.
Nekem se kelletett több. azt mégsem bírtam elviselni, hogy 

vitíáki az én amerikai .mivoltomban kételkedni mer. Dühösen 
visszafeleltem, egyik szó a másikát követte, végül bizony egy 
egy pofont lékenytem mindegyiknek. Ok se hagyták magokat, 
jött a rendőr é* bevitt ek az örszcibába.

Ezt az egész históriát csak másnap reggel tudtam meg. a 
mikor a rendőr mély álmomból felrázott és a rendursapitany 
elé- állított. A rendőrkapitány először nagyon szigorú volt. ké­
sőbb azonban, amikor az egész történetet meghallotta, nagyot 
kacagott. A végeredmény az. hogy etiléit 200 koronára. Mond­
juk az ifigész büntetés két cent.

-■£gy kissé maga elé nézett, azután egv vidámat kurjantott.
_* Nekem most már beszélhet mindenki, Magyarország

mégis «ek a legolcsóbb ország, olcsóbb, mint békében volt! Aj 
békében 20 korona volt egy pofon, két pofon negyven korona, 
becsületes nyolc dollár. Most meg két cent. És mondja valaki, 
hogy nem ez a legnagyszerűbb ország az egész világon!

, Paizs Ödön.

TITOKZATOS EJJELI ÁSÁS 
EGY MILLIÓ DOLLAR UTÁN
Ahová a hold éjfélkor nagyot pislant. - Mi van a föld alatt 
tizenhárom egérfarknyira. — Lecsapott a büzlo kenkoves

menykő.

BUDAPEST
JUNIUS

A FOLYTON fokozódó drágaság és a meg­
élhetés kérdése, mint a magyar élet 

egyik legizgat Óbb és az ország sorsára kiható 
probléma, a mindennapi megbeszélések, gyű­
lések és tárgyalások világából ma ismét a par­
lamentbe került.

A nemzetgyűlés mai ülésén Farkas Ist­
ván szocialista

az index-rendszer behozatalát célzó 
javaslat

indokolását mondotta el.
— A háború alatt nagy eltolódások állottak be — mondot­

ta Farkas — a vagyoni és kereseti viszonyokban. Nagy vagyo­
nok halmozódtak fel gyors ütemben s ez a háború után még fo­
kozódott. A legértékesebb elem, a munkásság veszendőbe megy. 
A drágaság nap-nap után nő, sújtja a kereskedelmi alkalmazot­
takat, a magántisztviselőket, munkásokat, mindenkit, aki mun­
káját bérért adja el. Ha az állam idejekorán bele nem avatko­
zik, lehetetlen szociális Viszonyok fejlődnek, ami erupciókra, 
végzetes bajokra vezethet. Az állam eddig azt a módszert kö­
veti, hogy inkább a nagytőkét és a nagyragyónt védi, de nem 
védi a gyengéket és nem nyújt segítséget nekik, sőt sokszor a 
dolgozó osztály nagy rétegeinek azt sem teszi lehetővé, hogy 
szervezkedhessenek és saját erejüket felhasználva, igyekezze­
nek helyzetüket megjavítani. A munkabérek és az árak között 
tátongó ur van. A munkások átlagos munkabére május 31-én 
13,012 korona 72 fillér, ezzel szemben egy öttagú család heti 
szükséglete 35,515 korona S3 fillér. A drágaság január elsejétől 
háromszorosára emelkedett, ezzel szemben a bárdi csak a két­
szeresükre. A mezőgazdasági munkabérekről ugyanazt mond­
hatjuk, hogy a fizetés a megélhetésre módot nein nyújt. A hír­
lapírók keresete is a létminimumon alul van, pedig ők a közvé­
lemény irányitól, kulturális nemzeti és felvilágosító munkát 
végezitek. A vagyon közben folyton gyarapodik, az államnak 
ingcrenciát kell gyakorolnia, hogy a töke ne zsákmányolja ki a 
munkaerőt. A létminimumot nem lehet bérharcokkal megköss 
liteni. Az osztrák ipart az index-rendszer állította talpra, mert 
megvédte a munkaerőt az elgyengüléstől. Nálunk sem lehet más 
megoldás, béregyeztető hivatalokat kell felállítani

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter válasza
tgj kasRz index-rendszer jelentőségét illetőleg kétségtelen, bon- 
más ezeknek a jelentősége egészsége# gazdasági állapotok kö­
zött akkor, amikor az egész gazdasági és pénzügyi helyzet nor­
máik és más beteg állapotban süllyedő valutája országokban. 
Az index-rendszer behozatala folytán a bizonytalanság ni**g 
jobban növekednék. Különben is az index-rendszer alkalmazása 
siettetné a világpiaci árak elérését. A kormány részéről n-un 
tartja helyesnek és időszerűnek az indítvány tárgyalásának na
piretidre tűzését . .

A nemzetgyűlés mellőzte Farkas indítványának napirendre 
tűzését Majd Ksbók Lajos indokolta a kereseti adó tárgyában 
benyújtott indítványát, mellyel kapcsolatban a létminimum 
megállapításit sürgette. Kállay Tibor pénzügyminiszter szarai­
ra a nemzetgyűlés ennek az indítványnak napirendre tüzeset is 
mellőzte.

A kormányzó kihallgatáson fogadta Gömböst,

de ezt az audenciát gróf Bethlen István miniszterelnök tette le- 
hetővé. A miniszterelnök ugyanis azt Marta. L°KN "•»*
gától . kormányzótól tudja meg a helyzetet A széUojobboldal,

Kaposvárból szereztük be
ezt az érdekes történetet: 

Szomorú története van annak, 
hogyan kerestek egy somogv- 
megyei faluban dollárt. K. Mi­
hály ugyanis, aki nemrégen 
tért haza Amerikából, amikor 

, italos volt, mindig egymillió 
dollázjáról beszólt, amit a ker­
tek att* ásott el. Sokan azt 
hitték a falubeliek közül, hogy 
részegségében az igazat beszéli 

I fcj * elhitték neki. többen vi­
szont megkörnyékezték a jósze- 

ncse reményében, de nem 
kra mentek, mert Mihály 

józanul mindig hallga-

“ül a kertek alatt áll sok fa- 
grmás mellett, mind szi- 

^ van aranydollárral! — 
,-H.dta ismét részegségében.

A falusiak azonban nem hit­
tek neki, csak B. lArinc, egy 

a furfangos ravasz ember, 
éjjel-nappal kisérte Mihály 
át abban a hiszemben, hogy 

csak elárulja az arany- 
ollárok rejtekhelyét.
Nem is csalódott B. Lőrinc, 

egyik este Mihály gazda a 
„.«mában duhaj jókedv köz- 
magához vonta s rejtelmes 

„„svakkal súgta a fülébe:
— Megérdemled, Lőrinc kö­
ti hogv megfizessek jóságo- 

Olyan jutalmat adok érte, 
a gráfnál is gazdagabb

^FeszüH*érdeklődéssel hallgat- 
i B. Lőrinc Mihá’y gazda sza- 

aki végre is elárulta a 
titkot.

f A temető és a kert között, 
nagy susogva, azon 
ahová a hold pont­
őr nagyot ptaUmt, a 

tizenhárom láb és 
arasznyira, a te-

" •tizenhárom
gyor­

san fordulj meg tizenháromszor 
magad körül s akkor, ahova le­
esel a földre, ott ássál lefelé ti­
zenhárom egérfarknyira s meg­
találod az első fazekat.

Tálán kételkedett volna is 
ennek igazában B. Lőrinc, ha 
K. Mihály nem teszi hozzá:

— De hiszen majd ott leszek 
én is.

Estéről-estére várták ettől 
kezdve a holdvilágot a korcsma 
ban s Lőrinc koma kontójára 
ittak jó nagyokat. De csak nem 
akart világítani a hold, állan­
dóan borús volt az ég. Végre 
_ amikor Lőrincnek már min­
den pénze elfogyott, hitele pe 
dig megszűnt — elóbujt a hold.

Elkövetkezett tehát a Itincaet- 
adó éjjel. Lőrinc az előírás sze­
rint méregetett, majd forgoló­
dott, Mihály meglökte, hát fel 
is fordult. Izgatottan ásni kéz 
dett azon a helyen s amikor 
már nagy csöppekben hullott 
róla a veríték, ásója valami 
kongó tárgyhoz ért.

— Vigyázz, mert eltöröd! 
kiáltott rá Mihály s kikapta 
kezéből az ásót, maga próbálta 
kiemelni a fazekat a földből. 
Te addig feküdj le és csak csó­
kold a földet. .

Szót is fogadott L5rinc, hogy­

kiemelte a fazekat és a hajla­
dozó Lőrinc fejére húzta úgy, 
hogy annak még a füle sem 
látszott ki.

Lőrinc rettenetesen megré­
mülve ugrott fel és kapott a fe­
jéhez, mert az hitte, hogy a bo­
szorkányság rosszul sült el s a 
kénköves mennykő csapott le. 
B hitét, megerősítette az.is, 
hogy a fazékból — amelybe fe­
je egészen beleszorult — vala­
ki bóüzös folyadék ömlött ti. 
Ijedtében vaktában szaladni kei 
dett s a boszorkányos helytői

A közélelmezési miniszter most vizsgáltatja

tották, hogy a két fiatalkora tégla­
gyári maakis, kiknek tireaaágábea 
Fűti Franciakét a falubeli vendég- 
léből tárolni látták, a raantl télté- 
sen sokáig sétált a leánnyal, majd 
«réseiket kűrotott el rajta, ntáaa 
pedig a vonat elé dobta. A tettesek 
elmenekültek és kézrekeribeilkre 
eeendéraég széleskörű nyomozást in 
ditott.

— Hagy gyümölcstermés és gyű 
mt> leski vitel Magykéréeöa és Kacs
kométen. — Irigyléeremélté, boldog 
két rároe Négy kérőé és Kecskemét. 
Az isteni gondviselés két kézzel 
széria ott le az Idén jólétet, boldog 
ságot, megelégedést fakasztó áldásit 
Gyümölcs, zöldség és széliében kitti 
né termése Ígérkezik mindkét város 
nek. Míg tavaly Kecskemétrél 1300, 
Nagykörösről mintegy 1350 vagon 
gyümölcs és zöldségfélét vittek ki 
addig az idén úgy a nagykőrösi, 
mint a kecskeméti kereskedők mint 
egy 1500—1500 vagon gyümölcs- ,és 
zöldség- exportra számítanak, 
a mennyiségből számításuk 
S0 százalékot a bécsi, 35 százaié-

• . nenn 1 f ,,,. kot a csehországi, 15 százalékota zsírt 2600 koronáig drágították

politikának az államfőre hivatkozása tárgytalan s a szélsőjobb- 
oldali politikai irányzat felső helyről semmiféle támogatásra 
nem számíthat.

• • o —

A villamosjegy ára ismét megdrágult,

mától kezdve százhúsz korona a villamoson való utazás jegyei­
nek az ára.

a husdrágaság

okait. A bányák vásárlásai „ -vw .
Az amerikai hús behozatala kitünően bevájt, azonban sajnos, a
I_1._#éé __A, é.Uncom nlfivvrrixéé ..... ... .. o einrae

pedig a német piacok fognak fel
JLZ »Umruw uua ucuumugjh iuvuuwu uovanuuueu oajuve, - reBftL A lengyel piacok befogadó
behozott mennyiség mir teljesen elfogyott, ma már nyoma sincs 60 vlgonrl becsülik. A
a piacon. Nemcsak olcsóbb volt kilogrammonként ezer korona- .............
val, hanem a minőségével is meg voltak elégedve a vásárlók.
Állítólag újabb szállítmányok vannak útban. Amerikai zsírnak 
azonban még se hire, se hamva a piacon, pedig a közélelmezési 
miniszter szerint megindult ma a behozatali akció.

A Károlyi-per íelebbezée tárgyalása

ma ismét szünetelt, mert a táblai elnöknek az uj igazságügy- 
miniszter igazságügyi ankétjén kellett részt vennie.

A Kristóf téri gyilkosság

nyomozása eddig eredménytelen. Ma felboncolta Kenyeres Ba­
lázs egyetemi tanár az áldozatot és megállapította, hogy kézzel 
fojtották meg. Majd súlyos tárgy ütéstől hat sebet kapott a fe­
jén s mikor nyakánál fogva szíj jón hurcolták, még mindig le­
hetett benne egy kis élet. A gyilkos valószínűleg ekkor verte 
fejbe a haldokló embert, hogy biztosan beálljon a halál Bácsi 
György gyilkosát nemcsak a beteghajlamu ismerősei, hanem 
-szabadlábon levő betörök közt is keresik A nyomozás azonban 
egyelőre gyors eredményt nem remél, aminek föoka az is, hogy 
semmiféle bűnjel nem maradt vissza a gyilkosok után. "

Varga Istvánt, a meggyilkolt detektivíel ügyelőt eltemették.

öt évi fegyházra Ítélték Eszliry Károlyt,

széllé is gyönyörű. Az eddigi kilátá­
sok szerint n széliéből úgy Kecske­
mét, mint Nagykőrös 1000—1000 va­
gon kivitelre számit. A gyümölcs, 
zöldség és azőllő-exportot már meg 
szervezték.

Trencsén megye
— Katasztrofális vihar. Tren- 

ceénbél jelentik: A trencséni já­
rásban a napokban óriási vihar 
vonult végig, amely nagyon sok 
kárt okozott. Az égboltozat déli 
tizenkét érakor teljesen beborult 
és eürti sötétség feküdt a vidékre. 
Az orkán fél kilóméternyire szorí­
totta ki » Vág vizét és fákat sza­
kított ki. A vihar mindössze őt 
percig tartott. Emberéletben sze­
rencsére nem esett kár

Vas megye

aki január 29-én agyonlőtte Friewaldszky András banktitkán.
Eszliry ugyanis úgy tudta, hogy hivatalából Friewaldszky 
miatt bocsátották el’s eeérAnzultálni akarta. Ma is azzal véde­
kezett, hogv csak akkor lőtt Friewaldezkyra, mikor az mzultá- 
lá<ára reá lőtt. Az eset tiz másodpercig tartott. A törvényszék 
a tanú "kihallgatása és a vád- és védőbeszéd elhangzása után 
bűnösnek mondotta ki Eszliry Károlyt szándékos emberölés
bűntettében <s érért a büntelötövénykönyv enyhítő szakaszának.^ eddigiek szerint összesen oei 
alkalmazásával, ötévi fegyházra, tízévi hivatalvesztésre és P0 |g,zdl^,i cseléd és 67« arstómun- 
litikai jogainak ez időre való felfüggesr-ténére Ítélte. Az indo-: k4l v4jt feleslegessé a reform rég- 
kolás ^szerint F.szlárv támadása idézte elő a végzetet. I el eb be- rehljtisa következtében. Ez a szám 
zett a vád és a védelem is. azonban még nem végiege», mert
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AMÁRIARADN 
ÉS ZÁRDÁÉI 
ROMJAIBÓL II
A kolostor főnöke $ a gyű

magyarok m
A Szabadság lolvaeé közön&i 

értesült arról a borzalmas tűzve 
ról, mely a Mária-radnai kegy-t 
plomot e a vele kapcsolatot Sz< 
Ferencrendi zárdát elpusztító:

A szomorú -hírrel kapcsolatb 
megemlékeztünk arról is,'Shoe, 
uszkoc falak tömegében egyed 
a fal; maradt sértetlen, melye: 
“csodáévá Mária-kép” díszít, a 
zálogéot ezólgi! iencak, hogy 
pusztait1-, halaivá stempiom i 
a hit írejéból még hatalmasa 
még kortzerübb uj kegytemt- 
fog kiemelkedni. i

A mai postával kaptuk mtí 
Máriaradnai r. kath. egyház 
gyüjtóbizott&ágr.ak az ameri 
magyarsághoz intézett felhívás 
melynek szövege:
A "Ssebadair”

Szerke. stöségeaek

Cleveland

— Kenyerüket vesztett vasi gas- 
daaági cselédek. Vasvármegye tör­
vényhatósági bizottságának május 
havi közgyűlése feliratot intézett 
a kormányhoz, amelyet a fóldbir- 
tokrefenn végrehajtása folytán ke-

_ ___ nyerőket vesztett gazdasági cselá-
°* **B‘**T°” dek helyzetének megoldására kért.
ö szakaszának jAl „jjjpgk szerint összesen 347

A magyar-osztrák antóturs

versenyzői ma délelőtt 11 órakor haladtak át Budapesten. Bala- 
t on für ed ról jöttek és Parádfiinlö felé poroztak el a gépkocsik. 
A túra útvonalán példás rend volt mindenfelé.

Vidéki Pósta
Baranya megye

— öngyilkos cselédlány. — báb
Ilona pécebányatelepi leány az egyik 
pécsi kézhez szegődött cl cselédnek. 
A napokban kellett volna belépnie 
uj szolgálati helyére, azonban isme 
rétién okbél nem fogadta el az él­
űit Az uj szolgálatidé levélben 
szólította fel Láb Ilonát állásának 
elfoglalására a leány azonban nem 
tett eleget s felhívásnak, hanem teg­
nap marólúgot ivott. Az éngyilkos 
leányt súlyos sérülésével beesáltitot- 
ták a kórházba. Állapota nagyon ko­
moly, életben maradásához kevés a 
remény. A rendőriég megindította a 
viztigiltot.

" -------- ^ j let következtében sürü beszéd hi-
— A bácskai és bánsági közte- bakkal szaggatva beszél. Elmondja, “'“ 7”/'~ .„«'LrtáUt

gek kötelesek mintageadaság-per- hogy bizalmas viszonyban élt Bak- * ren 1 ■ . »
cellát adni aa iskoláknak. A jugo- ^Vai, mialatt ere Amerikában „*,*** . J.k.”— ‘•Me-
szláv földművelési miniszter ren- ,oll- ,je miután az visszatért, sza-;c*°“or Gyu ’

Borsód megye

deletet adott ki, mely szerint min­
den bácskai és bánsági község és 
város js tulajdonában lévé föld­
birtokból köteles a szükséges arány­
ban megfelelő nagyságú főldper- 
cellát adni ez iskoláknak rainU- 
gazdaság, illetve iskolágazdeság 
részére. A parcellák ültetvényeiről 
is az illető községi vagy városi ta­
nács tartozik gondoskodni. A par­
cellák megművelését kizárólag is­
kolai tanulók fogják végezni, akik 
munkája fölé egy iskolai igazgatót 
rendelnek majd ki. A rendelet 
azonnal életbe lépett.

— Sok a tüdőbeteg Miskolcion és 
Borsodmegyében. Szomorú itatiizti- 
kát terjesztett Szabó Arain főorvos 
a város közigazgatási bizottsága elé. 
A «misztika adatai szerint 1909-töl 
1922. végégi Miskolczon hat halálo­
zásra egy tuberkulózisban történt el­
halálozás esett. Ha élökre visszük át 
ad analogiam ezt a példát, azt je­
lenti, hogy minden hatodik ember 
Miskolcon tüdőbeteg. Jelentésében 
rámutatott a főorvos a tüdőbetegek 
gondozását szolgáló intézményeknek 
hiányosságára. Tüdőbeteg szanató­
riumnak nagyon kiesi befogadó ké­
pességű, agy, hogy a betegeket pél­
dául as Erzaébet kérhézban a bel­
gyógyászaton helyezik eL A tüdő­
betegek Itt naponta 10 ágyat foglal­
nak la. Tizenöt évvel ezelőtt már 
megindult a kezdeményező« egy tü-

ne tette volna. Mihály hirtéíen dóbét eg pavilion felátütáeára. A
belügyminiszter annak idején e célra 
egy nagyobb összeget helyezett kilá­
tásba. A terv véghezvitelét a háború 
akadályozta meg.

Bács Bodrog megye
mondásokba keveredik. A tanuki- 

! hallgatások során elsőnek Lipp De­
zsőnél hallgatják ki, aki a merény

lyamodissal élt s a vádtanács egy­
millió korona óvadék ellen szabad­
lábra helyezte. A napokban dr. 
Lieber Ármint a vizsgálóbíró meg­
akarta idézni, de mivel Lieber régi 
lakhelyéről máshová elköltözött éa 
az elköltözést nem jelentette be, 
az idéző végzést nem tudták neki 
kézbesíteni. A vizsgálóbíró emiatt 
elrendelte körözését. A körözés 
nyomán dr. Liebcrt elfogtak és 
Debreceni»? hozták. Minthogy a szö­
kés gyanúja fennáll a vizsgálóbíró

a földreform végrehajtásával egy­
ütt úgyszólván hétről-hétre növek­
szik.

Zala megye

MAGYARORSZÁGBA
YáeáreUee elére Téltett teke­

rni vonalainkra.

Csongrád megye
_ Halálra gázolta a vonat. Bor­

zalmas elgázolta történt Szentesen. 
A Csongrád felöl Hódmezővásárhely 
felé haladó személyvonat egy 60 év 
körüli asszonyt a ezenteai határban 
halálra gázolt. A vonat kerekei a 
felismerhtetlcnségig összeroncaolták, 
úgy hogy ez ideig ezemélyaxonoeeá- 
gát nem lehetett megállapítani. Holt­
testét a szentesi kórház halottas- 
házába szállították.

Fejér megye
— A vacka pu-utcai merénylet 

_ törvényszéken. 1922. november 
28-án éjjel negyed 1 órakor a Vár- 
kapu-utcai vendéglőben Bahaa Kál­
mán zalaegerszegi születésű 29 éves 
pincér Lipp Dezsönét féltékenység­
ből revolverllAésekkel súlyosan 
megsebesítette. Az ügy most ke­
rült főtárgyaiéira a szék*« fehér­
vári törvényszéken. Elmondta a 

bukdácsolva menekült. vádlott, hogy ^foglalkozásra nézve
Másnap délelőtt a falubeliek kefekötő volt és kilenc éve pincér- 

a templom falához támaszkod- nek állt be. A merényletet megelő- 
va, kezét összekulcsolva, fején ző néhány hónappal álRs néUriU 
á fazékkal találták meg Lőrin- volt. Majd a merénylet néhány 
cet, akit Mihály komát* olyan *“léke“tíbe “
nagyon megtréfált. Azét» váltik elnök kérdésévet de Baka* jjász-

kitott Bakiival. Ismerteti azokat 
az eseteket, amikor Baksa szerel­
mével üldözte. A tárgyalás még 
tart.

Hajdú megye
— Angol diplomata látogatása 

Debrecenbe* — Sir William Goode 
diplomata, Magyarország előkelő an­
gol barátja Debrecenbe árkeaett. Sir 
William Goode debreceni utjának 
Célja az volt, hogy megtekintse Deb­
recent, Hajdnvármegyét és szemé­
lyesen informálódjék a váróénak 
gazdasági, pénzügyi viszonyairól. — 
Goode igen előkelő szerepet visz 
Anglia politikai és gazdasági életé­
ben « n jóvátétel! bizottságnak an­
gol részről egyik elnöke s igy rend­
kívül fontos, hogy teljes képet al­
kosson magának Magyarország hely­
zetéről. Az angol diplomatát meg­
érkezése után dr. Hadházy Zsigmond 
főispán meglátogatta.

— Népneveiéi! Egyesület »le­
hull a Hajdúságban. A magyar nép 
kultúrájának emelésére ismét ha­
talmas intézmény létesült a Tiszán­
túlon. Vaeady Lajos királyi tan- 
felügyelő hosszas, fáradságos mun­
ka után előkészítette a hatalmas 
szervpt, mely * társadalom min­
den rétegének bekapcsolásával hi­
vatva lesz a magyar népet i«keién 
lrivül nevelni és a kor műveltségé­
nek kellő fokáfa emelni. Ezt a 
“Hajduvármegyel Népnevelési Egye­
sület,” mely most alakult meg 
Hajdú vármegye székházénak ha­
talmas dísztermében.

__ Újra letartóztatták ax orgaz­
da-fogorvost. A Bébé« Lajos deb­
receni kereskedő kárára elkövetett 
ékszer és ezüstnemü lopásokból 
kifolyólag, amelyet Bácska János 
MByetett el, a vitsgálőbirőság már 
a 'bűnügyi eljárás elején letartóz­
tatta orgazdaság vádja miatt dr. 
Lieber Amin budapesti fogorvost

teor"-mozgó tulajdonosának laká­
sán elégett egy 2200 méter koeceu, 
“Ur és »sóig»” elme bét fölvenn­
ie« film csomagolás közben, mely­
nek értéke hétmillió korona, A tűz 
a filmszálli tóláda lepecsétel ésénél 
történt; i a tulajdonost és feleségét 
semmi gondatlanság, vagy mu­
lasztás nem terheli,, mert minden 
elővigyázatosságot megtettek.

zni Ja Lieber Armin ouuapeeM — » —— ------ ----- - ——
ellent- Lieber a letartóitatás ellen féltő- ayl után. A cseadörök megáUapi

Heves megye
— Elkészült az Bgerpatak szabá­

lyozása. Az egrieknek nagy örömük 
van. Az Eger patak, szabályozásánál 
tervezett 500 méteres, hatalmas át­
vágás elkészült. Már csak pár napi 
simítás kell hozzá ét a mély árok 
szépen, mértani szabályossággal hú­
zódik el a Kertész-utca kertjei mö­
gött, egészen a kőkidig.

Pest megye
-r Borzalmas gyilkosság Dunaha- 

raexttn. * A bűnügyi krónika egy 
újabb gyalázatos esettel bővült. Két 
fiatal téglagyári munkás bestiális 
gyilkosságot követett el Doniba, 
lasztin. A két állatias ember együtt 
vacsorázott az egyik ottani vendég­
lőben egy Fűtő Franciska nevű ti­
zenhétéves leánnyal, aki apjával és 
bátyjával együtt a téglagyárban 
volt alkalmazásban, mint napszá­
mos. Vacsora után a leánnyal el­
távoztak a vendéglőből azzal, hogy 
haza kisérik, ' a leányuk azonban 
nyoma veszett és csak reggel talál­
ták rá hullájára Dunaharaasti vasút­
állomás közelében. A slack mellett 
teljesén siáttépva hevert a szeren­
csétlen leány hullája, faja a törzstől 
különválva az árokban hevert, a 
szájban fahár zsebkendő tömve. A 
csendőréig nyomban megindította a 
vizsgálatot és mintán felismerték 
Fató Franciska hulláját, nyomosai 
kezdtek a borzalma» - eset előírni

— Meglesz-« a nagykanizsai ké­
sei a bál? A nagykanizsai Polgári 
Egylet junius 6-án délután 6 éra­
kor tartotta nagyfontosságu választ­
mányi ülését, amelyen a Polgári 
Egylet által építendő kószinház 
éa mozi ügye szerepelt A gyűlésen 
Knottier György elnökölt és a szín­
ház ügyét dr. Prack István refe­
rálta. Előadta azokat a terveket 
amelyek szerint a Polgárt Egylet 
moéüni helyiségei átalaki tandók 
lennének. A tervek megválómtásá- 
nak feltétlen szükségét hangoztat­
ta, a gyűlés tetszése közepette. A 
dolog pénzügyi részének megvaló­
sítására azt proponálta, hogy az 
Egylet keresse meg a kultusz és 
pénzügyminisztert, valamint Nagy­
kanizsa város tanácsát és ezektől 
10—10 millió korona segélyt kér­
jen, a még fenmaradó összeget pe­
dig az Egylet kölcsön utján fedez­
ze.

A dolog pénzügyi részében élénk 
vita támadt, amelynek folyamán 
szóba került a mozi jog bérbeadá­
sának a terve is mégpedig azzal a 
feltétellel, hogy a bérlő tartozik 
a tervek szerint az átalakításokat 
elkészíteni és ennek fejében 10 
évre lekötik számára a helyiségek 
bérletét. A vita folyamán a vá­
lasztmányban az a vélemény ala­
kult ki, hogy a kérdés részletes 
megvitatására és javaslat tételre 
5 tagú bizottságot küldenek ki. A 
bizottságba a következőket válasz­
tották be: Knottier Györgyöt, dr. 
Prack Istvánt, Eperjessy Gábort, 
Gblenszky Jánost és dr. Kened! 
Imrét. Az ügyben a választmány 
fog véglegesen dönteni.

Zólyom megye
— A zólyomi vér átalakításé. 

A. zólyomi kedvezőtlen lakásviszo­
nyok következtében az állam terv­
bevette a zólyomi várnak- renoválá­
sát A várban a terv szerint a 
nagyzsupa hivatalait helyeznék el 
Jurkovic Dusán építésznek a re-
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Szivünknek telje« "bizodeln.a 
fordulunk ahhoz a sajtóhoz. 
minden időben bizonyságát bi 
ennek, hogy segítségére rietet- • 
elemek sújtotta népeknek.

Borzaim»» tűzvész feléget'. • 
templomunkat A» s 
Ferencrendi zárdáL A kormos 
lak alatt megbénulva állunk ai. 
erőink elégtelensége miatt. — 
zárda szegény, % hitközséguráki 
vagyona nincsen 's tagjai rs • 
szegények, küzdünk a minden r. 
létért. 1-

Templomunk bucsujáró hé 
volt a messzi vidéknek a * kat_ 
likas hívők érrel z*ráhdokoU»k 
Mária ezüzanya tiszteletére éj 
ját lelkűk hitbeli megerősítés 

Az amerikai hatalmas ere j if 
tót kérjük* csináljon propaga 
a közvéleményben mellettur

ROYAL MAIL 
A magyar kormány által enged41yosve

Gyom. kfitvetlen szoUfAlot 
NEW YORK 66 HAMBURG 
kflsött. uj. nagy. pompls "O" hajók­
kal — Minden tekintetben modem. 

Gyakori indulA*.
-Ohio»» “Ore*- -Orduna*' -O^Ka” 
ECR6PABA: ARAK-
2-ik oe*t. 1-lk oeet.
fISO ée feljebb $101.60 Hamburgig
-----------------------$106.60 Bu
EURÓPÁBÓL:
2-lk oast- $-ik cost.
Ü*L*LÍSÍf im« bÄJSS 

Crape elkOWnltett kabinok a bar­

ién J caret

Mr, uur»i*
U<SSSf:

madlk oestaiyon.
FONTOS! Ke kfeed.lmeis. 

vásárolni »umpal rokonai ——- 
Al uj kvAl» Julius 1-in m«**rUllc 
FclvUAzneltáaCrt forduljon htijrt 

ügynökünkhöz, vagy 
The Royal Mail Steam Packet Co 
2« Broadway, New York City
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A magyar kormiay Altai SO év ÓM ea* 
«edélyeaott hajóetiraas*«.

Magyarországba S .nap alatt 
á Tűig leggyorsabb hajóin minden
aqtnTXNiA ““’‘'“macrbtamia

«I «47 tonna S0.7M tonna
rbrengaria

HO:: tonna fChárbonrgon át)
Egyem«« Mamburgaa 

' aa uftaagáne H győri 
TTBRHRHIA.... au*. 8; slept. 12. 
LACONIA.............. juL 12; ing. 22.

Kitűnvén «eenreaetV
kre és «yerm ekekre.

Hetei CleveleM 
Building. 

Cleveland. O.

írjon anennal, mielőtt aa árak emelkednek.
ROZIKAT rirOTEN ADUNK!

» So. La Salle Btrmt, Chicago, HL
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Gondoskodjon Szollőjérol Idejében!
CALIFORNIA! BOR SZŐLLŐ

őszi szállításra káré
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MAGYAROK
AMERIKÁBAN

A MÁRLARADNAI KEGYTEMPLOM 
ÉS ZÁRDAÉPÜLET ÜSZKÖS 
ROMJAIBÓL ÚJJÁ FOG ÉPÜLNI
A kolostor főnöke s a gyűjtő bizottság elnöke az amerikai 

magyarok hozzájárulását kéri.
A Szabadság olvasd közönsége 

értesült arról a borzalmas tűzvész­
ről. mely a Mária-radnai kegytem­
plomot s a vele kapcsolatos Szent 
Ferepcrendi zárdát elpusztította.

A szomorú hírrel kapcsolatban 
megemlékeztünk arról is, hogy az

hívja fél ott élé rokonlelkeihket, 
áldozzanak valamit arra, hogy kegy­
templomunkat és a zárdát restaurál­
hassuk, — Isten dicsőségére és az 
emberek lelki javára.

Adományaikat kérjük rímünkre 
bankátutalással az “Aradi Polgári

üszkös falak tömegében egyedül az Takarékpénztár Lipovai fiók inté-
fal maradt sértetlen, melyet-.» 

“csodatevő Mária-kép" díszít, ami 
-"zálogául szolgál annak, hogy az el­
pusztult hatalma stemplom helyén 
a hit erejéből még hatalmasabb, 
még korszerűbb uj kegytemplom 
fog kiemelkedni.

A mai postával kaptuk meg a 
Máriaradnai r. kath. egyház és 
gyüjtöhizottságnak az amerikai 
magyarsághoz intézett felhívását, 
melynek szövege:

A “Szabadság”

Szerkesztőségének

Cleveland, O.

Szivünknek teljes bizodalmával 
fordulunk ahhoz a sajtóhoz, amely 
minden időben bizonyságát adta 
annak, hogy segítségére sietett az 
elemek sújtotta népeknek.

Borzalmas tűzvész felégette kegy­
templomunkat és a kapcsolatos 
Ferencrendi zárdát. A kormos fa­
lak alatt megbénulva állunk anyagi 
erőink elégtelensége miatt. — A 
zárda szegény, hitközzégünknek

zeté”-hez Lipova jud. 'Timis. Ro­
mania. küldeni.

A nemes célra tett adományo­
kat nyugtázzuk, az adakozók ne­
veit a kegytemplom diszkönyvében 
megörökítjük és imádkozni fogunk 
lelköknelr üdvéért

Az önök fáradozásáért a jő Is­
ten áldását kérjük, fogadják hálás 
köasönetünket.

Mária Radna 1923. június 8.

Martonffy Emil. P. Kaiser Nándor,
kolostor-főnök.

Kathoiikus magyar hitközsége­
ink, egyleteink feladata, hogy Ame- 
rikaazerte adakozásra hívják fel a 
kathoiikus híveket, s hogy hozzá­
juk méltó adományokkal támogas­
sák az újjáépítés tervének minél 
remekebb megvalósítását, s alig­
ha csalódunk, hogy az amerikai j 
magyar katholikuzok áldozatkész- ! 
sége felül fogja múlni a hazai 
katholikusok minden várakozását.

Erre vall legalább ■ olvaaóközöa- 
ságünk türelmetlensége, mert több 
oldalról intéztek a Szabadsághoz;

Szabadság iz kész örömmel veszi 
ki részét • mindasok, akik a Sza­
badság utján kívánnak adakozni, 
adományaikat beküldhetik a Sza 
badság rímére is, s mi azokat dol­
lár értékben a saját költségünkön, 
tehát minden levonás nélkül, tel­
jes összegükben fogjuk a Mária- 
radnai r. kath. Egyház kezéhez az 
Aradi Polgári Takarékpénztár Li­
povai fiókintézete utján kifizetni.

Az . amerikai-magyar fiatalság 
számára ismertetésül közöljük, 
hogy Máriaradna nagyközség Arad- 
megyének a románok által meg­
szállva tartott területén a Maros 
folyó jobb partján, Lippával szem 
ben terül el, s Ferencrendi kolos­
toráról éa r. kath. templomáról hí­
reseden el, mely egyike a légii 
togatottabb magyar buczojíró he­
lyeknek.

Az első kápolnát 1520-ban épí­
tették, mikor Lippa török kéz 
re került, s a Ferencrendi szerze-

SZT. MIHÁLY EGYLET 20 
' ÉVES JUBILEUMA.

LORAIN, 0. — A Szent Mihály 
gör. kath. Templomi és Bz. Egylet 
juliuz 4-én ünnepli meg fentitásá­
nak huzsadlk évfordulóját

A jubileumi bizottság ez ünne­
pély progrmmmját kóvetkesőleg ál­
lapította meg.

Julius é-én délelőtt fél tiskor 
e gör. kath. templomben Ceopey 
Gábor gör. ksth. lelkées ünnepé­
lyes esent misét szolgál, az evan­
gélium után megszenteli se egylet 
uj amerikai zászlaját e Köller End­
re rőm. kath. plébános mondja az 
alkalmi beszédet A szent misén a 
jubiláló egylet teljes számban 
rész tv esz, valamint a zisiló ke- 
resztazülei .

Délután 1 őrekor as ünnepélyen 
résztvevő egyházi egyletek saját 
templomaik előtt a világi egyletek 
a Fazekas Hall előtt gyülekeznek, 
majd zeneszó mellett a gör. kath 
templomhoz vonulnak • délután 1 
órakor, megkezdődik e diazfelvo­
nulás, mely a 80 éa 31 utcákon 
végig haladva a Fazekas Halinál 
ér véget

Az egyletek sorrendje: 1. A 
gyermekosztály a* uj zászlóval. 2- 
A Szent Margit leányegylet 8. A 
Szűz Márta templomegylet 4. A 
református női templomegylet 8. 
A clevelandi Ssent János lovagon 
tály. 6. Az Ifjúsági bz. egylet 7

EGY JÓ TANÁCS
MELY MINDEN AMERIKAI MA6YARHRDEKELKI F06

tesek elmenekültek a Maros túl- A kisérő zenekar. 8. A Szent Lász- 
partjárs. Utóbb már szép templom í 16 be. egylet 9. Az amhérsti bz. 
épült helyén, melybe 1868-ban he- j egylet 10. A Gróf Batthyányi be. 
lyezték el a csodatevő Mária-ké- egylet 11. A római és gör. kath. 
pet Ez csakhamar a búcsúzok se- j bs. egylet 12. A református bz. 
regét vonzotta oda, akiknek bőké- egylet 13. A ipükedvelő bs. egylet 
zü adományaiból 1761-től 1767-ig | lé. A jubiláló egylet 
épült fel a szerzetesek hatalmas j Délután fél kettőkor tartják 
kéttornyú temploma és kolostora ! meg a díszközgyűlést a feldíszített 
Mária országának dinéül, Fazeka* teremben.

Ezt a templomot és / kolostort Ezt táncmulatság követi, mely

Az Egyesült Államok­
ban mindennap alkalom 
kinÁlkozik a boldogulás ut­
jának megközelítésére. Ez­
rekre menő emberek tettek 
szert nagy vagyonokra az­
által, hogy jó helyen befek­
tették a pénzüket, mely 
befektetés megnyitotta a 
boldoguláshoz vezető utjá­
nak a kapuját.. Sajnos, a 
mi magyar népünk tartóz­
kodó álláspontot foglal és 
idegenkedik a befekteté­
sektől. Ennek okát abban 
találjuk, hogy sokan be 
lettek csapva mézes-mázos 
szavú hiénák által és ez az 
oka annak, hogy ha alka­
lom kínálkozik egy jó be­
fektetésre, egyszerűen el 
fordulnak tőle.* Ez igen 
helytelen felfogás. Azért, 
hogy valakinek az édes ap­
ja az ágyon halt meg, nincs 
annak semmi oka, hogy a 
haláltól való félelem miatt 
mi többé ágyba ne feküd 
jiink. Jól meg kell tudni 
válogatni a befektetéseket. 
Egy kiváló jó befektetés-

pusztitatta el most a tűzvész, s 
ennek újjáépítéséhez kérik az ame­
rikai magyar katholikusok áldozat­
kész segítségét.

sn Benezi Mihály vonás zenekara 
fog játszani.

A távolról érkezett egyletek el­
látásáról a jubileumi bizottiág gon­
doskodik.

CSALÁDI ÖRÖM.

CANTON, O. — Jellicsek Jánost
vagyona nincsen s tagjai is mind a tűzvész pusztításának

CLEVELANDI HÍREK

re kínálkozik jó alkalom 
mostanában az amerikai 
magyarságnak. A Royal 
Míg. Co. Gyógyszergyár 
részvénytársasággá . ala­
kult éa tudtunkkal első 
sorban az amerikai ma­
gyarságnak óhajt Kovács 
Kálmán, a gyógyszergyár 
igazgatója alkalmat adni 
arra, bogy a Royal részvé­
nyekből vásároljanak. A 
magunk részéről ajánljuk 
a Royal részvényeket. Tud­
juk, hogy Kovács Kálmán 
óriási nagy sikert ért el 
csak a saját tőkéjével. 
Tudjuk, hogy nagyobb tő­
kével csodákat fog növel­
ni. Tudjuk azt, hogy ily 
jó gazdálkodás mellett Ko­
vács Kálmán a részvénye­
seknek nagy osztalékot fog 
képes lenni adni

Érdeklődök Írjanak fel­
világosításért erre a cím­
re:

ROYAL MFQ. CO.
Kovács Kálmán, igazgató, 

Duqueene, Pa.

SZT. ISTVÁN PIKNIK. nikre és gondoskodott erről, hogy j 
a szórakozást kereső magyarság jól 
mulasson éz jól éress« magit. A: 
piknik alkalmával a táncon kívül;

YOUNGSTOWN, O. — Julius 
4-én, Fourth of July, tartja meg 
a Szt. István r. kath. hitközség é, »nőién*. gyarm.kjiUkok
a Szt István Egylet nagyszabású *• énekek, mindenféle hüaaő ite- 
közös piknikjét, amelynek jövedel- ><* «» ízletes ennivalók. Az Ohio 

egyformán oszlik meg a két Works feliratú villamos közlekedik
'» piknik színhelyére.

WHITFIELD BEISMERTE 
ÁLDOZATA ELTÜNTETÉSÉT
Azt mondja, hogy “'teherautós barátja” ásta el a holttestei 
— Beismerte, hogy ő kölcsönözte az ásót. — Stanton 
ügyész órákig vallatta a gyilkost. — A vallomást Írásba 
foglalta és alairatta vele. — Ma állították újból Beroon bíró 

elé a vádlottat.
John Leonard Whitfield, a világosbarna bőrű néger, — 

akinek négervoltát első tekintetre megállapíthatja, aki valaha 
négereket látott, — a beismerés utján van. Egyre többet *t ] 
többet vall be Dennis Griffin rendőr brutális meggyilkolására j 
és eltüntetésére vonatkozóan.

Beismerte már azt is, hogy ő intézte a holttest eifiüde- j 
lését. Beismerte, hogy erre a célra ő kölcsönözte Mrs. Agne« 
Briel Kinsman roadi lakostól az ásót azon a napon, amelyen a 
rendőr meghalt.

Tagadja azonban, hogy ó ásta volna a «irt az erdőben 
s ö égette volna el Griffm egyenruháját. Azt állítja, hogy a 
holttest elföldelését és a ruhája elégetését egy barátja végezte, 
aki Ford truckon követte őt a Geauga tó közelében levő já­
ratlan erdei útra.

A vádlott még nem tört meg annyira, hogy magát a gyit 
kosságot beismerte volna, egyre azt hangoztatja, hogy Gnffint j 
véletlenül lőtte nyakon magát.

“Amint a rendőrállomás felé haladtunk, Griffin avval- 
vádolt, hogy nem a helyes irányban hajtok, — mondja Whit­
field — A revolverét oldalamnak szegezte és ugyancsak kel- I 
lemetlenül nyomkodta bordáim közé. Én haragra lobbantam, í I 
megkaptam revolver« kezét és elcsavartam revolvereitől. ‘ j 
Eközben megnyomhatta a ravaszt, mert a revolver elsült éa a4 I 
golyó halálra sebezte Griffínt.’’

Stanton ügyész őrikon át vaöatta tegnap a vádlottat *'_ 
cellában. Magához hivatott oda egy gyorsírót is, aki telje- 
gyezte a vallomást. Ezt a Whitfield által aláirt vallomáal 
közzétette az ügyész, bár az a véleménye, hogy tele van va-

AZ ELSŐ POLGÁRNŐ.
YOUNGSTOWN, O. — A Yo-

V ona nincsen » „     ismerte- ] neje, szül. Masika Ilona egésszé- ungstowni State Bank idegen ősz
SM*rirrek°küzdünk ‘a'minden napi tése óü" sürgető kérelmet, hogy gee gyermekkel ajándékozta meg: tálya vezetőjének nejét, Danish 
létért.y indítsuk meg a gyűjtést a Szabad- A kis újszülött a Helén—Olivia . Józsefnél a most lefolyt polgaro-

Temp'omunk bucsujáró helye ségban a Máriarsdnai kegytemplom nevet kapja. A Jellicsek családnak, sitásnil amerikai polgárrá avatták, 
volt a messzi vidéknek » a katho- romjaiból való feltámadására. mely (Vssp.lánk, Beregm.) köz- D.nishné ez el»6 magyar no, aki
like, hívók ezrei zarándokoltak ide Válaszunk nem lehetett mi», tágból származott, öt tagja él Can-; az uj rendelet életbelepte óta pol-
Mávi. cnnm-i tiszteletére és sa- minthogy be tartozunk várni zz í ionban. Most várják két fivéreket gárrá lett k oungstownban. Ba­
ját lelkűk hitbeli megerősítésére, illetékes körök megkeresését, s bár az óhazából. Mindnyájan kómives nizhék Csanád-Tornya Uletőeégüek.

Az amerikai hatalmas erejű saj- a gyűjtés az amerikai magyar egy- iparos emberek éa családjukkal di- 17 év óta vannak Amerikában aa 
tőt kérjük, csináljon propagandát házak feladatkörébe tartozik, Id-icaéretre méltóan kiveszik résztk-t utolsó öt évben > oungztownban
a közvéleményben mellettünk és jelentjük, hogy a gyűjtésből a a cantöpi magyar közélet terén is. laknak.

me
kathoiikus intézmény között, A 
piknik igen szép anyagi »ikerrel 
kecsegtet, előkészítésén nagyob­
bá» a Szent István egylet bízott- AGYONÜTÖTTE A VILLAMOS
siga fáradozik Virtaky Sándor 
plébános segítségével.

A hatalmas pikniket a Kimmel- 
erdőben, amely az Albert stteet- 

jtől mintegy két blocknyira ték- 
lazik, tartják. Az árnyas erdőcské- 
- ben. uj táncpadlót állított fel Deb- 
j rovszky András magyar épitómes- 
jter. Lesz hely bőven a táncra. 
I amelyhez a zenét Rigó Jóska rí- 
ginybandija fogja szolgáltatni. A

ARAM MUNKÁJA KÖZBEN.
J. Jbbm érietkeseeb#

a villamos kapcsolóval, 
ára* megölte.

A legújabb vallomás.
“A rendőr megsebesülése után. — vallja Whitfield, i—»- 

megállítottam a kocsimat és egy Ford truck, amelyet egyik 
ismerősöm hajtott, akinek spark plugokat szoktam eladni, 
megállt mellettem. Evvel a barátommal együtt kihajtottam a 
határba és a Kinsman road közeiében kölcsönöztem ásót egy
farmerasszooytól.

“Ezt az ásót átadtam a barátomnak, aki a Ford kocsin , 
követett. Hogy mint temette el a holttestet, azt már nem tu- 

Mrs. Agnes Briel tizenkét fogoly közt első tekintetre fel­
ismerte Whit field ben azt az embert, aki tőle május 11-én ásót

______  , kölcsönzött, hogy "megrekedt autóját kiássa a sárbóL” Ezt
CANTON. O. __ Bagó J. János I az ásót tudvalévőén később megtalálták a nyomozók amellett a.

múlt hétfőn délután baleset foly hamu mellett, amelyben megtalálták Griffm egyenruhájának, | 
tán szörnyet halt a Timken Roller cipőjének maradványait 
Bearing -gyártelepen.

A daru emelőgép gépházában Találkozás az elhagyott hitvessel.
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piknik helyre az Albert etreeti vil-' voit eihsimaiva, s bár gyakorlott 
Izmost vegye a végállomásig, onnan | mahk4l volt, valahogy hátrálás 
gyalog öt perc. A hely a gummi- k6tben hczzi#rt , villamos kap- 
gyárral szemben van. Az Albert , „ ,r6s írim átszaladt
street! jítney-k a helyszínére vi-1
,zií * Ts l,|t*,eket" J ,,, Bár egy csomó műnké; dolgozott j me- u url védelmével.

A pikniken mindenféle frissen, koMlíb#n_ cem ütta senki a bal- Jfn. Whitfield, aki néger nő, nem haragszik az urára, bár 
lesz bo- j ele$ lefolyását. ! tudja, hogv annak szerelmi viszonya volt éMary Price fehér

» v*"> Bagó horvátországi születésű. -1 J

A Mrs. Brie! álul való felismerés után találkozni enged­
ték Whhfie’det a feleségével, akit nem látott azóta, amiőts 
Griffin rendőr leurtőztatta. Mrs. Whitfieldet Blase Bonn pane 
és Arthur Day ügyvédek hozták a megyei börtönbe, hogy lát­
hassa Whitfieldet A jómódú asszony ezt a két ügyvédet bízta

készített étel, ée frissítő is les* bő- 
ven, s ez alkalommal dől
donatej, 600 dollár értékű Chev- leánynyaL

=„ rg-.
Bri eZ £. Po 1'

, négy héttel ezelőtt nőeült meg. », Találkozásuk igen érzékeny volt. Mindketten sírva fa­
raiét őt személyes automobil sorsa. é mostaniban rendezték be saját beszélgetés közben. Megígérte neki, hogy behoz egy
A cinét »« Irwnte rnau * ki n «* V , . ... ,u. ______ . . B ....A gépet a* kapja meg. »kinek; h a vine avenuen.
birtokéban lesz a Szerencsé, szám. j N, ívve, ,,el6tt j6tt U Ameri- 
A jegyek már majdnem mind el- i^^ s ^ mint éve dolgo- 
fogytak. Az autoraobUon kívül még zot. mosUnl munkahelyén a gép­
esén,« rendkívül értéke, tárgy ke- hílb„

Halálos

2‘2-3 Fa3 O* re c. d:

$ _ <e. s

<e3
3
Fa I

S ri 5
csíLre 
a 3P _ re a.g 00 p
§ Sie.

-’S 2:
°'2 5 §-
73 r B, . c: re 
O: 3 gg

5
g-i

ri-re"i"
a C 
S". CL
2 E.

73

re o

p

OQ
2
o
3

7? fD%
56 %

Oq 3O _
5 lL
g-g
= E

3
P

*a
7Tn
$
2: fi

3 2-3.0 N fl * S sr2 - í'p E
C: C' a" ^ 3 íí» X* S ft í- 3!"* E 2 S 5 ft'S

sl|l^|l|7rl if-sír* l|5|ÍSl.4'lE:g sfrStsl SSa-' |SSb6Í6
ir^l i-5 vits." ál =ü5 |'a a»||s

g re- 3 «5* 2- & SS"' ^ X "g, 5" “

“ |r|i
3 re. ^ , pr

to

rül sorra.
A gyermekek és felnőttek mu­

latta lázira lesznek mindenféle 
versenyek, futás fiuk, leányok, a as­
szonyok és kövér emberek számára, 
pij-evés, kötélhúzás, zsákbsfutis 
ztb. A nyerők értéke» dijakat kap­
nak.
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szerencsétlensége tita- 
linoe részvétet keltett a magyarság 
körében, • a temetésén őszinte 
részvéttel vették körül flsttl öz­
vegyét

Hl
» Pin«»
. Boldizsár Ferenc

öltözet ruhát a cellába.
Bemen bíró előtt

A védő ügyvédek elkészítették Whitfieldet arra, hogy e 
biró elé álljon "és nem bűnösnek vallja magát. - w

Ma délelőtt történt meg ez Bernon biró előtt Tegnap,- 
amidőn előállították, az ügyész kérelmére elhalasztották a. 
pleadolást. mivél azt remélte Stanton ügyész, hogy beismerő 
vallomásra tudja újabb vallatással kényszeríteni a vádlottat.

SZENT GYÖRGY PIKNIK
YOUNGSTOWN, O. — A Szent 

György magyar görögkatholikus 
egyház javára az egyház tagjai 
nagy pikniket rendesnek Fourth of 
Julykor, az Ohio Works játékte­
rén. af

Az egyház rendező-bizottsága 
Suba Ernő plébános vezetése alatt 
nagy előkészületeket tett a pik-

íyvcd aa joorazÁCzoa 
Bucim Ave-, íiu 

OsrflelZ Baafc Bldza.:| Te! : Ck«rry 67«. 0. 8. őaelml «»«1 yylíúrelua: Z7Z1 *. T«tt SS. — »Tttv.
HU Ili- «a», .—

nettroezai
Bell IH~ Bandöl

Chicago! Magyar Orvos
Dr. iőwinger Ernő
tudományok tud

Chicago.i-ig. mm s.se-

FELAKASZTOTTA 
MACÁT A PORCH 

OSZLOPFÁJÁRA
II0W1 am« éeesae er ve el 
tudora. OUa: 435 W. Vorth 

DL Boádéi: D- a. lltdl 
l-lg, eete «.30-tól II*. TmAtm» i 

10-131 l-lg. TiUIm: Diwtmt «7S«.

Maerarorssirba éf sí elsxakadt területekre és B 
▼Uág minden résedbe gyorsan és olcBdn, sürg&nyl- 
lee vagy ruftéiii

HAJÓJEGYEK Európába, vagy Buröpéhől a rokonai kihozatalira, 
tetsséee u érint, akkmillyen top sión. 

ATTIDAVITOK, konzuli levelek, közjegy*« ügyek pontos ée eak-

BETÉTEK UTÁN 4% KAMATOT FIZETÜNK.
Fenti ügyekben magyar nyelven beszélő szakértőnk sziveeen nyújt

felriligoeitiat.

THE COLONIAL TRUST CO.
A Shenango völgynek legjobban barendeeett bankja

FARRELL, PA-
léi, 48, 49, $é

MEGHÍVÓ.
A Chicagói Twtvér éa Betegsegélyső Egylet 
1923. JULIUS Hó 8-IKAN, VASABNAP 

délelőtt 10 őrsi kezdettel 
a Waldheim House gyönyörű kertjében

•44 Desplalaes Avenne (Toreet Park)
NAGYSZABÁSÚ PIKNIKET

rendez, melyre Chicago ée környéke ő»«xa*Kr»raégM riáztelettel

Kötélhúzás. Isikbe futás. Tejéa fatál a hölgyek réaaére. Kitűnő 
borjnpaprikÍzről 4a küzltő Italokrdl gondoskodik n rendeedség de a 

Htteakös.
á zenét a »éramaróéi kegyek aljáréi ideviaderolt XaZdoe Plata 

hires zenekara «solgtlta«a. S,
Beléptijegy előreváltva 40 oent, a pánztárati BO eent. 

CTnUNY: A Garfield Park maga« vewt a régállemtiig, ei 
egy block Soothra, vagy pedig bármelyik káKröJ átseállv* a Ma. 
diaon St káréra a rtgáUomáiig ée olt fogni a etil» kézét a kert 

ajtéig.

Betegeskedése miatt unta 
meg életét a hatvankét éves 

Nezbeda Márton.

Az öreg Nezbeda Márton, ak: 
a Fulton road 3237. száma alatt 
lakott, felakasztotta magát at 
otthona udvari verandájának 
karfájára.

Amikor a 3524 Meyera ave­
nuen lakó Kováteh Erzsébet 
asszony észrevette éz a házbe 
liek segítségével levette a kö­
télről Nezbedát, már halott volt 
a hatvankét éves ember.

A rendőrség értesülése sse- 
rint Nezbeda már egy év óta 
betegeskedett a ezért unta meg 
életét.

A harminc éves Edward Phil­
lips, aki a 2211 Carnegie ave­
nuen lakott bérelt szobában, 
mérgezés utján követett el ön- 
-Titkosságot. A Charitv kór­
házban, ahöva beszállították 
nem tudták megmenteni az 
életét.

Két aszzony iz kieérelt mez 
öngyilkosságot tegnap. A 31 
érez Mrs Minnie McMullen a 
3131 Carnegie avenuen levő 
otthonában ivott mérget, a 40 
évez Mrs. Catherine Rimme- 
meg a 1578 E. 31«t. streeten 
Mindkettőt kórházba szállítot­
ták.

Rimmerni amiatt mérgezte 
»eg magát, hogy az ura nem 
akart 
Euró]
SS!

ÁRVAfiÁZI ELŐADÁS 
A MAGYAR REF. 
KÖZMŰVELŐDÉSIBEN
Nagy érdeklődés mellett Is­

mertette az árvaházat ^ 
az árvaatya.

Nt Kai assay Sándor, a ligo- 
meri ref. árvaház vezetője aa . 
elmúlt vasárnap tartotta meg 
előadását a Közművelődési Kör " 
termében és rendezésében. A 
szokatlanul meleg időjárás da­
cára a közönség nem" remélt 
számban jött el az előadás meg- 
hallgatására, amely úgy az elő- ; 
időre, mint a Kör tagjaira * 
szerfelett jő hatást gyakorolt 
Az estély vallásos énekkel vette 
kezdetét, amely útin as árad­
atra megható imát mondott. 1 
Előadásiban részletesen ismer- ~ 
tette az árvahizat és a* abban 
folyó munkát. - A közönségre “ 
mély hatást gyakorolt amint a 
vásznon sorra megjelentek a 
mosolygó arcú kis árva gyer­
mekek, akik talán tudatában • 
sincsenek az ő árvaságuknak, 
mert as iraaatya ée az egész 
árvaházi személyzet igyekszik 
pótolni náluk az elveszett szü­
lők szeretetét és meleg eaaládi ' 
fészket találnak a ligonieri 
vaházban. Aa előadás hat 
alatt többen siettek adom! 
nyajkkal az áraaház segítségé­
re. Az estély hangulatának 
kimélyitéeéhea nagyban ho 
i árult Klimek Erzsiké, Sza ni az- 
lő Zsuzsika és Klimek < 
szavalata, akik árvákról 
szép költeményeket szaval ta* 
eL A Kör biztosította i 

• jövőben 
•éggel fog rendezni 
előadást az áraik
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KINEK VAN?
3 tagból álló intelligens 

család keres a West Sideon 
egy 4—5 szobából álló egy 
családos házat julius 15, leg- 
később augusztus 1-re bérbe. 
Értesítéseket “Ház” jeligére 
P. O. Box 171, Cleveland, O. 
címre kérünk.

150—1S3

hálákért.
PÁL t ....

hajójegy és pénzkitidő irodája 
9117 BUCKETS BOÁD, 

CLEVELAND, 0.

CZLITHELTISÍO lek»««al kiadó. Ti
«ilethelyiet». 9616 Be»l 131 ik utca. kő- tel s Union Avehos. CleveUsnd, 0.

163. V. 64—63

TÁRS KERESTETIK.

94 kifúrton 
40 14b és
4# hosssobb

_____  lotj»i*ból

ELLWOOD, PA.
gyir, gummú , ni pipe, emflll tfir 
• »lésen. dolgozhat miede»»»»,
könnyű lefisetée irjenek id. 
JOE FITZE, B. 44. Br*dy ■ W, V»

ELADÓ TÁRGYAK.
9 SZOBA *, kmirba botor. »són rtrr 

.írre is hsmnúlhstó IJlíkllrbe »lytttt» 
.lat«. •-•68» E. »3 Sir., C!«v»l»od, O.

KERESTBTÉS.

IC.rea.úk WAR ADY MIHÁLYT, aki m. 
ryarorezégi »dák moicőképekket ntatik. 
Amtdleg Clevelandbsn tartózkodik. Kérjük 
róla tudókat címét tudatai. Szabadság. 
383 W. North Aie., Chicago, 111.

152—54

BiUráslfsifcat fékéé* a Subád­
éi* fSiredáJei TOO Her» Roed, 
SSeeUaítX Tele«», Meie 353S 
Central 1231.

A SeeWeé* Békiredál.
»IO BUCKEYE ROAD—Tele- 

der eSX.
LORAIN A VB. — Telefee:

Krmrm FfLCP JÓZSEF Abaujm.. — 
modi lakost. Édra anyja elhaláloaott és a 
hasai hagyatékot rendezni kell. Tudtom 
ma! Lorainban van. aki hollétéről tud, tu 
daesa bátyját. Fülöp István. 10604 Du 
pont Art., Cleveland. O. 1>>3-

MUNKÁT NYER — FÉRFI.

ZSY IDŐSEBB .»brr fanéira krr.a 
tátik. Jó . otthon birtoaitva. Tudakoaódni 
S769 B. POth at., Cleveland. O. 153. 54

M0LDEREK
felvétetnek. Acél éa vas mól derek. 
Allmiidó msaks, jé fizette (rsrd
BTCTHl”mALLEABLE C0.
3290 Wright Öt, Detroit, Mich.

ill.
. 7>

Cukorrépa farmra
Magányos vagy családos emberek, 

■»Vik farm és cukorrépa munkában 
Jártasak, Flint és Detroit közelében 
Jev6 farmáinkon jé jövedelmező 
munkát kaphatnak. Akeronkint 23 
dollárt fizetünk. Szállítási költséget 
a munkahelyig a compáni.. fizeti. 
Ingyen lakást éa kertet is adunk

Jelentkezzen :
DBTROITBAN: Mike Beny. 7835 

West Jefferson Ave^ vagy írjon 
Superintendent-nek, eime:

W. B. MATHEWS
C O Mt. Clemens Sogar Co.;

Mt. Clemens, Mich.1
h.

HÁZASPÁR FELVÉTETIK. Awwny 
fózni, » férfi házimuokánii kisegítem 
2430 E-igehül Road. Falrmount 2450 
— * * O. 153. V. 54

--------------------------------—

ROLL THREAD 
i SET UP MUNKÁSOK

felvétetnek éjszakai munkára.
THE AtLAS BOLT L SCREW CO 
1100 Ivanhoe Bond, Cleveland, O.

152—53. V, 154—57
—SZEGECSELŐK SS FITTOLÓK 

“—kezeteket készítő műhelybe felei 
Kerestetnek továbbá »égitek.

• 0. BARTLETT A SXOW CO
közel a Columbus Roadhoz 
Cleveland. O.

153—53. V. 54—57

tetihek. Ke:
%Lcav°

MÜHKASOKAT keresőnk árkok áeáaára EAST OHIO OAS COMPANY 
Jrtsatkeisen as East 62 ik ctes végében 

—*—, a St. Clair A vetél. Cleveland. O 
V. 411.

. MUNKÁSOKAT
keresünk egész éven át tartő állandó 
makira lírain vagy Cl»tk Denison 
villanyos a West 9^ ik utcáig. Menjen 
itt délnek és keres»« Mis* Hwkmant.

The Industrial Fibre Co
•801 Wllíord Are Cirr.l.nd, O

T 154—159. 157

Asztalosok, keményfafiniselők és 
•peratorok különféle famegmunkáló 

gépekre felvétetnek.

THEODORE KUNTZ CO.
! Winslow A Elm Street, 

fc, , . -j , Cleveland, O.
- f V—«11

Keresem bátyámat BENK PÉTERT Pál
Bene. R. F. D. 4. Box 158. Richmond Rd.. 
Painesvil!#. O. —56

Keresem MOROZ JÁNOS. Tnrterebes
(Ugoc»amegye> szül keresztapámat, ki twd 
tómmal Detroit. Mich, vagy kornyékén 
tartóskodik. Kérem címét kisülni euren 
k»*d jenek Dudás György. 1332 W. »51h 
Str.. Cleveland. 0. 153—55

Társat keres.
Egy magányos férfitáras! keres, 

egy jó megjelenésű, középkorú ma 
gányos nő. Általános férfi és női 
ruha, danológép. recordok, arany 
neratl, ékszer és a többi üzlethez. 
Egyedüli ilyen magyar úalet óriás 
r.agy szénbánya vidéken, hol sok 
magyar, tót. román és más beván­
dorolt nép lakik, a ahol nagy pénzt 
keresnek a bányászok. Aki társnak 
pályásik, kell hogy legyen 6—7000 
dollárja- Esetleg el Is adnám úzla 
temet, melyet 6 éve vezetek szép 
eredménnyel; de már kifáradtam és 
most magányos nő létemre, már 
nem bírom tovább magam vezetni. 
Üzletem értéke 15—l7.o«K) dollár, 
do nagyon olcsón adom annak, aki 
megveszi s már a megvételnél nagy 
pénzt csinálhat, ezen u vidéken 
mvjdnem minden üzletember ntrg- 
•razdagodott. tehát jöjjön vagy ir
,UC' 8. B. P. O BOX 247.

LOGAN. W. VA.
lé»—:.é

Keresem HALÁSZ PALI fiamat, akjról
hirt nem hallok. AUitólag California vagy 
Mekiro államban tartózkodik Kedves fiam 
tudasd sírba hajló beteg szüléidét, nem 
vétettünk neked. Küldünk P*n*t. csak 
gvere haza. Halász János tanító.
Zupa. Uzhorod, Podkarpats. Ru*

eladó automobilok.

HASZNÁLT FORDOK
Itt Ulti «*7 pír nssyssortt tikti»l UMl 

Kopik, stellaok «• teríti, koruk, rt 
l«k. Fosol eiútlltó köreik 6e Irskkok, 
mind elsöresgu titspotbes leeUlUtot, oro 
kon, hogy gyomén elkelj,»*«.

THE ELF MOTOR CO.
Undid ti. Kőit 70 ik uvrioil Fetjonosltolt 
Ford elúru.ilók. Syitro eote és motrnspo 
ken Is. Kondolph 7284. 0!oyol»nd.

OKTATÁS.

OLASZ ESZTIKE rokonom., kér*»*®, 
oki todfommol egy orvooook neje K*rom 
6t 4» iomer6o.it oairookedjeoek velem li­
mit tudatni. Olaai Bertalan aaauloaoe» 
tér, Ttilya, Zemplínmegya, klet™, 
atág 1»2— 55

neresem ona»», ügy«»« «**<£.• —~ _
NÉ sz. YINCEFY ILONÁT. I dvsrhelym 
ágvhai ill., ki károm évvel ezelőtt Youngs 
town. O. lakott. Box 40. Mikiig Pusztay, 
Dollar Title and Trust Co. Sharon^^PiL

CIMET KÉRNEK
A SZÜLŐHAZÁBÓL.

Hatossy Lajos «9 Károly nafg-
bátvját keresi Hstossy Jóssef, X I. 
kerület, Váczi-ut 51, Budapest.

152—34
i

ELADÓ HAZAK.

Jó KARBAN levő 6 családos téglaházs 
mat eladnám készpénzért vagy elcserél 
ném egy jó pék üzletért a magyar negyed 
ben. Érdeklődni e riraep lehet: 11408 
Woodland Ave.. Cleveland. O

154. 5» V. 60. 62. V

AZ ÓHAZÁBA való elutazás miatt . 
családos, nagy ház. a telek 50x200 láb 
nagv. olcsón eladó. Érdeklődjön a tulajdo 
Boánál. 330» W. 48th Str.. Cleveland. <>.

153. V. 54

Jó KARBAN LÉVŐ. 2 CSALÁDOS 
HÁZ. f> szoba, fürdó. villany lent. 5 szó 
ba. fürdő, villany fent. dupla porch, 
furnpve és garage. Ara 8500 dellér. 20VU 
dollár készpénz kell a vételbe» irrt« 
|ódni a tulajdonosnál, 2056 95th St 
Cleveland. 0. v 154—55

HAGYATÉKI CGY rendezése céljábó. 
West 44 ik utca 2135 szám alatt - »** 
etadő. Egvik 6 szobás. fürdő és 
lánnyal. » másik 5 szobás villannyal. L<d 
30x175. Tudakozódni lehet e nmen 840, 
CUrk Ari Hrm’.ork 4SÍS W C.rUood 
O. Ari «7000 ' 154—15»

JAKAB PÁL Borsod mogyr. »lOplKol 
vai ill. .n-eémet keresem fontos óbazai 
ügvber.. kérem ót vagy a róla tudókat, 
stiveaked jenek címét vélem tudatni Ja 
kab Mikály. 616 Joliét Altey. Johmrtown.

SVARKÓ MÁRIA. Cómórmegye. dernói 
ill. nővéremet, férj. Va-g* Andrásnál ke^ 
resem fontos Ügyben kérem ót vagy » 
róla tudókat, szíveskedjenek nmet velem 
tudatni. Szentandrési Mária. ^ 3-*-
Iostrobe, Pa. ---------5

Keresem feleségem TŐTH JANOSNÉT.
Wtil. METRO MARGARET aki
«éjén szó nélkül eltávozott. Kérem ot. hogy
tudassa hollétét, mert ha nem én .* máé
kép gondolok. Kérem róla Judokat
velem tudatni axiveekedjenek John Tóth.
213V X 20 Str.. Terre Haute. Ind^^__^

Keresem RECH JÓZSEFET, aki Trotter.
Pa bányatelepen ná.am burdon voH 191» 
ken * még ma i* tartoz.k 69 do.l,ÍT‘
»ml burd pénzemmel. Kérem ot vagy a 
róla tudókat, sziveskedjeftek^e4tn$’,e1^ 
tudatni Hertz nell József né. Box 1... w- 
Connellsville. Pa.  •3‘

MAGYAR ANDRÁS Boniodmegy«. 
Finke ill. és LÉVAI JA>08 Bereg 
megye ill. két volt bárdosomat ke 
f,.,m Iont... 0*yb«.. nlyetirdj», 
nek cimőket velem tudatni. József 
Kovács. Monarch Store Lej sen Dg 
No. 3. Dunbar. Pa. 153—55

hazassao.
50 tVKS rrrnwkteion ípsrm 4«»«r 

rrnbrr «.jtt biitol #« iilond*" 1» mont» 
kizouág r«Uíb6t 6hoj, 

hoirir.16 örrrcyuMJOttny.l. oki 
r, ti,.t~s*«r« #l«r. riptk. >47 
mek c-o h»túrói- Lryelrket e rimre “ 
r.k: Horritb Mihliy. K. F. D. 4. Bot 
147. Potneerille. O. 1»4—i>6

Az E. 102-11, a teán 1 10 szobáa 
Hj ház minden elképzelhető ké 
nyelemmel 2 g»r»»eT»l. eUdó. — 
Lotet vagy mortgage! is elfoga­
dok. — érdeklődni a tulajdonos­
nál. 3133 E. 102nd Bt. Cleveland. 
Ohio. Y 154—55

INGYEN
írjon, még mn a mi Feltalá­

lókat Útbaigazító Könyvünk­
ért. Nagyon hasznos könyv, 
felvilágosítást tartalmaz, hogy 
mi egy szabadalom, hogy lehet 
szabadalmat kapni, stb. Hasz­
nálni fogja e könyvet, ha nem 
most, majd később és a köny­
vet kérelmére ingyen elküld­
jük. írjon nekünk magyarul és 
ha ir nekünk, biztos lehet ab­
ban, hogy megbízható és szak­
értő szabadalmi ügyvéd céggel 
lép öaazeköttetésbe.

A. M. WILSON. Inc.
310 VIOTOE BUILDING, 

WASHINGTON. D. 0.

nsvp

férfiak te- 
ke» «rt «tankautóhajUÚi és Javítás I megtanulá­
sára. 4—« hét alattmegtanul­
hatja est a
meeterségst
Teljes kur-

itu úra esek 150. CJ épttlotOon »»t 
u Iskola, modern m>«ierri»r»rt 

Ierünk könnyű. !y 1 „{?-imo blkto.it»» Most kell « mobil meKeméeet "'-»'»»"In. sok eser roffört 6« m»<-h»nlkuet ootm- nek. 16—60 ívesek Jelenrkeshetnek.
IRON CITY AUTOMOBILE SCHOOL OF feNOINEEJUNG 
1906—66 Penn Ave. Pituburgh.^Pk

miiiihiiiiiihiiiiiiiiiiiihiiiiiiiiiiiiiiiiii
* Grand «17 Delin« 49

GEO KRIEGSHAUSER
Temetkezési Intései#

4102-4 MANCHESTER A VE., 
ST. LOUIS, MO.

bsp

JOGI TANA08.

H. E. VARGA
OOYVÍD ős JOGTANAOBOS 

541 Society for Sevlngi Búnk Bldg. 
Clevelúad, O.

Tel. Main 2867. Cherry 8492.

DR. SHEIBER LEÓ
Budopeiten »4*zett »«in orvol

Xr odúik BBIDOBPOBTO* von. »
1695 FAIkTIELD AVENTTB klkU 

Phone BABXVM 6026 
íródni érik d e. “—11 it. d u. 1— 

4 it. e.t« 7—6 if- Vkl. 11—l lf

KIRÁLY ERNŐTŐL

KováchyM. Andor
• OOTVSD ES JOGTANÁCSOS 
«37 Society for Sewings daliáin«. 

CLEVELAND, O
TsUfe» Main 5S33. — Central 150* K 

Eate'i iroda: 9107 Bs'keye R4.

0. B. STONE irMagyarul
tUjnrSd ttj wtise

----------- ---------------- (|] Lesder News Bl4g
Superior and Bast Sth Str Xreda-Uletsn 
Mein 7090. Cent. 1382 Lakás: Prince 

ton *918-1»

.. i.» *ü vészektől
eser remek BESS* 
LOO CP LBMES *r 
k esett BudapestróL Eérjen árjegyzéké

lé«3 PIBST A VE 
KEW TOBE.

a

úkk—41

TRENTON, N, J. — A G8y. 
Hath. Szent Miklós Magyar Egy­
ház vasárnap juniuk 17-án tartotta 
meg első nagy kirándulását a 
Kamerad farmon, mely várakozást 
meghaladó fényes sikerrel végző­
dött. A nagy tömegben megjelent 
vendég sereg a legjobb hangulat­
ban töltötte a napot, s kitűnő ze­
ne mellett az árnyas fák alatt késő 
estig folyt a tánc a vidám szóra­
kozás. A különböző játékok sok 
élvezetet nyújtottak a jókedvű 
közönségnek. Az ellátás elsőrangú 
volt, a a figyelmes rendezésért el­
sősorban a tisztviselőket illeti elis­
merés, akik a rendezés fárasztó 
munkáját önzetlen odaadással vé­
gezték. A rendező bizottság: Gó­
lya Miklós főrendező. Üveges Mi­
hály és Tóth István pénztárosok, 
Lukács Ede,. Dudás László és Illés 
József sörmérók, Cilii Imre, idsb. 
Baksany György, Szabó György 
és Papp Gergely, Duvin Mihály 
jegyárusítók, Cs. Papp István te­
kepálya felügyelő, Hudopkó Pál 
rendőr voltak tagjai, mig a jólel- 
kü Tóth "néninek" a konyhában 
Hudopkó Pilné, özv. Demeter Lász 
Ióné, Illés Józsefné, Tóth Bertalan 
né segítettek. Fagylalt árusító Ca. 
Kiss Istvánná volt. A zenét Né­
meth Sándor hires zenekara szol­
gáltatta.

A kirándulás tiszta haszna meg­
haladja a 250 dollárt, ami a ki­
rándulás erkölcsi sikerének is fé­
nyes bizonyítéka.

= öregebbnek áraik ma- 
“ gukat, érint a 

milyenek?

Idősebbnek náanák kL | 
mint a mllyaoekf =

K,., Á listai*»brr *• •«•••> "*•'«** * k"r*' T 1

Tnlnúöí' bnV rsn 4« belnfitf —-  ------------------ =
» foltot. Tsttúcs íntjoaoo — ... , mU pofit 6—6 kSsftt. *• |

— Irofnl írik réttől * írttól félulúo 4 őrsit. » =
I «úrnopokoo M»^.0 6o£hODSE __j|M--------- rjL |

limiiimammimmiHiiimiHiu.....mamim...........

3 CSALÁDOS HÁZ
«mi 54 dollár h»vi hürlr/et hoa. c«»k 
fél blot-kra v»n m villany-»« mcgállasíói 
a W 52 utcán. $5200 dollárért rled.'. 
600 dollár !efuet**»cl é* lotut u b#»e 
sifk *b árba Érdekl<»dni felőle * tu 
tajdonowTiái. 5307 F'-ankí n Av#., bent mi 
udvarban Cleveland, l>

V 154

Fiatalembereket éa férfiakat ke­
resünk dolgexni curing oextályunk- 
ban. Jó fiáét éa. állandó munka. Je- 
lentkeizeti e címen:
Oscar Mayer & Co.

__1241 Sedgewich Street,
Chicago, DL

153—56

kunkat NYÉK — Nő.
15 EV KŐRCLI LEÁNY, aki jó ott

K#nt akar olyan hásnál. «Kol igen kevés 
héxtartáal munka van és a ki tndaa gon­
dot viselni két kis leányra, mikor » ssft- 
IKk nincsenek otthon, mánkét nyer. High 
School leány is Jelentkezhet « címen: Mr. 
Shields. 732 Prospect Are. Telefon Main 
2891 vagy Central 8440-R. vagy 3409 
Beedkwood. Cleveland, O. 163—65

r EGY Jó LEÁNY 25—36 ér kö*8tt ki
exolrálónak restaurantba felvétetik. jó 
fixáié*, állandó munka, jelen tkexsen Pá 
VT Nyitni, 486 — 3rd Are., PiKobnNdi.

■“TU^45^m^í»imöt7Örr»tyt4t
eessoBTt borosok, oki 4 árrúmnek f«*f 
|út Tiítiaf. As ntiköUoffOt én n»ttu. 
iá* f. mb telnél ooeton nous i». J6 
firelfe biltenitrn. K. F.. Bon 649. Lrnob 
Vitte.. Ky. 159—54

VAGYAK LEÁNY rnfy Merooy. n ki 
fftni is tűdé heti 15 dollár fisét és mel 
lett általános házi munkára felvétetik 
Chn: »106 Kompion Are.. Cloretind, O. 
Telefon tiéj 4SS2Wi. 159—54

CSINOS ÉS TISZTA 15 év 
körüli leányt keresek könnyű 
hf.^r..rrrVár.ál kisegíteni éi 
egy 3 éves gyermekre vigyáz 
bl Ki» család és a leányt 
családtagnak tekintjük. — 
Nagyszerű otthon. Hívjon fel 
telefonon: Eddy 2632-W. 
12802 Edmonton Ave., Cle­
veland, O. 158—58

KUNKAT KERBS — Nő.
47 *VES ÖZVEGYASSZONY sasfa»

•sornyi «114» koros Kimen»» bérbe.ú. » 
bel jó otthont bistoeáIhatnának számára. A 

mek eket nagyon s sercli. Van egy 11 
M saját leány». írjon ‘ Gondot háiisax- 
«y** care of Ssabadság. 333 W. North 

Chicago. III. 158—68

ÉJSZAKAI MUNKÁSOK,
. bestéinek valamit angolul és s kik- gyakorlatuk van varrógépen, felv# 

•ek dolgosai eate fél hattól fél 11 lg
THE FEDERAL KNITTING 

MILLS CO.,
Dntroit A ve. Cleveland, O

15*. V. 54

34 ÉVES református, jótaséletd 
bánván, nősttlég céljából .terelne 
megismerkedni jó neveléeü hajadon 
nai vagy tistteaeéges ozvegygjrci. 
Csakis komoly, fényképes lavttekrv 
Yálaazolók. J. S.o B- f D. 3. Box 
107 Collier Works Cniontown. Pa.

153—55

Ma lakó, holnap háziúr
ha a* alább felsorolt házakból 

vesz:
1 családos, 3 szobás ház, 

közel a Rico Ave.-hor, igen 
jutányos. Az ára csak 
Kifizetett lotért is becserélhető

2 családos. 8 szobás modern 
ház, furnace, stb. Ara $H500.

2 családos. 8 szobás modern 
ház. dupla fedett poreh al, 2 » 
furnace, igen jutányos. Ara 
17000.

2 családos, teljesen modern 
ház. jobb negyedben, »un 
room-al, minden kényelemmel, 
dupla garage, igen jutányosán 
megvehető, esetleg kifizetett 
lotért is elcserélhető.

Érdeklődjön mielőbb
Veres Realty Co.,

11502 BUCKEYE BOÁD.
, CLEVELAND, 0.
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ELADÓ FARMOK.

W. H. SCHWARTZ éd Óé ki
tésjagytó 
I« 1UÖkle ál Iám hsa. 612 Society

vlngs épületben. Cleve Inad. O 
Telefon. Cuysóogu. Centtel 3*54* E-.

Bell: Mat» 57*0. 7
Vasán: sp 4*I=!fltt task 10—11 éráigss bődében. ___
Lakás: 103*1 ASHBURY AVE3TUB 

Bell telefon: Cedar 284.

Iroda alapitta tott 1904-betL
PAPP MIKLÓS

OOTVAD ÉS JOOTANACSOe 
198ó West 25tb Bt. Clevelúad. O. 

Telefonok:
Lineoln 2501. Cent. 20M B.

SAMUEL SILEEBGBR
Magyar Ügyvéd és Jogtanácsa» 

WEBT 25tir Bt. Se LORAIN AVE
BABBA*

!* es. » Marshall Patika fő. XV 
CLEVELAND. O

-----------  Telefon: Lincoln 17*. -----------

ÉLETMENTŐ
Eaen kiválóan érdekes ée taaelaágos 
k.nvv mindkét nem által, akér 
fiatal, akár öreg. figyelemmel ot 
vetendő Nagy foetveeággal bír 
ugv házasulandók mist aeiete 
olyanokra, kik boldoratan béta* 
•égben étnek Réeiléteién : glalko 
tik minden férfi aói idrgeaeég 
ge! vér, kór és króe kue bajokká'. 
Imirja as emlékeié gyengoaég okait 
egyáltalán eléaorel mmdea elÄfer 
4 Ulé Jetegtéget • annak mikénti 
gvég) tiaát Aa Eakór iBpáUprta) 
betegeégnek. valamint gyógyitésé 
nak több lap van aiwet»l«e Ara 
bélyegokben 15 cent. a‘intve 25 
rent Káévá a

Német Gyógyintézet
áltat

6*4 UNTON A VB.. NEW TORS 
A karuMláa meggátléea céljébél 
Bejegyetve 164« baa. Meibengben

a kongrveasuai tivrvóc yekkel

A SZT. ISTVÁN HITKÖZSÉG 
KÖRÉBŐL

nosa végezte a gyászszertartást.
Virigerdő bontotta a kis ártat­

lan gyermek ravatalát
Virágot küldtek: édes apja és 

édes anyja, özvegy Kertész József­
re nagyanyja. Kertész Lina, Bo- 
zaány Ferencné, Kerté« -József, 
Gazaffy Sebestyén a neje. Kanka 
Ferenc, Miklós János, Kubanovica 
János és családjaik. Charles Sthal, 
Julius Hahn és cmládja, Mr. Forer, 
Mrs. Laaticher, Theresa Scheini ti­
ger, Mr. és Mrs. Diener, Joseph 
Greenberger, Majovszky éa család­
ja, Virók Lajos, Arthur éa Gyula, 
Szűcs éa családja Roeblingról, Ka- 
nyó András és családja, Vastag éa 
családja, Mrs. Ellen, Bátory Já­
nos és neje, Bereg József és csa­
ládja. Szabó József és családja, 
Buzi Ambrus.

Halottvivők, voltak: Kubanics 
Mária, Szisz Anna, Gazaffy Rozá­
lia, Diener Mária, Berg Czili és 
Krepsz Cili, Kubanics István, Vi­
cék Lajos, Majovszky József, Bérig 
Ferenc, Winkler Jakab és Steiner 
Ádám.

-ilfj. Papp 
Ah

Esküvő.

TRENTON. N. J. ■
György és Barnóczky Anna, Bar 
nóczky János leánya jú­
nius 13-án reggel esküdtek örök 
hűséget egymásnak. Az esküvő 
után az ifjú házaspár PittibuTg^, 
Pa. utazott náazutra.

Untener József junius 16-án ve­
zette' oltárhoz szive választottját, 
Konstantin Annát.

. A Gazaffy család gyásza.

Gazaffy Mátyás és neje, Kertési 
j Rozáliának alig hat éves fiát ki- 
I .értek örök nyugalomra, a meg- 
I tört szülők és ezeknek rokonai és 
j barátai junius 18-án, hétfőn dól- j után. Dr. Szabó János, a Szent j 

István róm. kath. hitközség plebá-

SZÉNVIDÉK1
Közli: Aadmínssky Gyala 
a Ssabadság Irodavezetője 
Box 492 Catlettsburg, Ky.

MK. JOHN BüBXS
ulm SÚ5.U

sjúntitúrn. ússz Morssntownb.fi
az ma vexairr xsaltt co.

Ytivirjttl volt
dől tiro. lotnnkért :

cyereeérvt _ igór
*500 deliért

mér váleeeom caek »• W 
Ha óaiivk *r, atktm i
mefuct ;6«téf«tn, el Bem adó.

BLOMBR MIHALT 
magyar bényéei j

Box 117. Pursgleve. W Vs,

VÁLASZ

GwHte
900—900

$700.00

TaKfnatilsa n v»r»s búratiy r4ns4bí!

FRANKO. NUNN
TBMETBB RENUBROHÖE 
ft*« LORAIN AVENUE.• Túra Hella! eseekStt.

Unten Ambmlance — Invalid kaertk. 
Ball Llncela 1714. — Cay. Lemtn IS*

L. H. LÁSZLÓ

Í to.
MAGYAR KAJGJEOT *• 

PÍN2KOLDÖ IRODAJA

1527 L&rrabee Street, 
Chicago, HI

Telefon: Diverser 4670.

Hajójegyek an összes 
’ vonalakra

a társaságok eredeti árain. Mi 
nem számítunk *• munkád!jst.

Pénzküldés dollárok­
ban kifizetve,

jótállás mellett Romániába, 
Magyarországba, Ausztriába, 

stb.

Pénzküldés bárhová
a legolcsóbb napi árfolyamom, 

gyorsan, pontosan.

Bevándorlási engedé­
lyek,

valamint b Arminemu közjegy­
zői Iratok a 1 egszakazerübbea 
itt nálunk készülnek. Az óesze« 
a- konzulátusi bit elesi téeeel és 
egyebekkel járó markát ml vé- 

" gezzük. A honfitársak fordul­
janak bizalommal Chicago ezen

<

A legrégibb ét leges g- 
Amerücábaa. — Magjnü

I

világositáet bármiféle ügyében 
díjtalanul.

Real Estate
irodánkban mindig találhat jó 
és olcsó házat, telket, farmot. 
Ha el akarja adni ingatlanát, 
mi hamar szerzünk jő vevőt.

Ha tatás nem tudja el­
végezni, jöjjön hoz­
zánk, mi elvégezzük.

he.

&

MALING HERMAN
NtMET-MAOVAM UOTVIO.

■jn H. 6aarboÍ!n**trbb^ 
l l«*c. CHICAGO. ILL
Telefon: Desrbora 8094 

Iroda órák: Baggel 9—6 39-lg.

LEVELEZÉS.
aki MINÉL elóbb szefetne velem be­

szélni, nem tudom, bot* kJ a*. Jrjs meg 
nerét és címét. 709 Haros Road ée eV 
kor megíró*, hol beszélhetlek. Aa én 
««•vem ott Yen. 

CREEK, W. V«. Édes Y— nem fel^kea
tea meg rólad, menj a poet ár», ajánlott 
leveled van ott tőlem, iga* é* h“5J_55

RAGADJA ÜSTÖKÖN 
» eserencséjét. amoly Itt kopogtat 

109 AKERES FARMOM 
eladnám vagy elcserélném váróéi Ingat­
lanért vagy Jómenetelü flsletért. — 
Farmom New York Állam egyik crertg- 
saerte lamert nyaraló é* fürdőhelyén 
ven. Kltünó dohAnytermeléans la. Élő 
és holt fölexereléaen kívül vaa- éa fe­
rn unkára berendezett műhely le megy 
vele, sok enyeggeL öregség mtett vál­
nék meg tőle. Bővebb feMlágoeltáM 
Mcmélyeeen vagy levél utján. ,*Far- 
mer.” 11701 Parkhlü A ve. Cleveland. 
O. elmen kaphat. _______ " • 9

ELADÓ ÜZLETEK.
EGY JdPOBOALMIT rMtnnrsnt. » West 

Síd, tirioSb helyén. b.i«tté« minit i»tú 
oyoMn TtidS. TudnhOsódni 260»
A»«.. Clrretin«. O. v- 54

EGY JÓFORGALMU r..t»nr.nt n,lnd.o 
elfnrndh.16 iron, nionnsl «indó. 2307 Ab­
bey Arr. Clerntind. O. «»• V- 44

CANDY ÉS! ISKOLAI öl I« 4”
dollúr j"»«4.lmnrl. tindA Kl lehnt erd- 
btint. Ar. *1450 Né... -rá: 1”” 'f,
min A.. . Ctivtisnd. 0. H3—S6

POOLROOM confectionery éter­
ről egybekötve, 7 ezobáe leké*, egy 
különálló tlzletbeiyiség és 2 grrsf*. 
máé vállalat miatt olcsón eladó, ki­
tűnő üzlet Irjoa azonnal vagy jöj­
jön ezemélyoeen. Leói* Karr. 3J — 
24th Str., Port Baron, Mich.

153—54

OARAGE. A toledoi magyarság kellő 
közepén. 28x75 nagyságú, potya énm eV 
tdé Arnnybínyn snnnk. »ki » 
érti. ír. 96000. »1000 késs oéns. B. K. 
Smith, 190« Front Btr., Totido, °j3_55

EVEK éti tinti ló. ti«» iói.“;"3
, nssy TOTókőrrol bird FtKt ZLRT, 
két kersi rí«»« “9 hnr-dj» » k-
ny.ret. étiürendtt k.ntireÓTOl. Trl 
iez modern felexereléeeel, 7 zzobá* 
modern hinni efyött . tnlnjdono. 
betesnére minit jntúnyonsn elndo 
Jó póknek r.lóttco. »«nybttys. 
írdeklódók irjnnnk Bős 21. Good 
rlrh Sution Post Offtre. Akron, o

KIADÓ ttZLETHELYISEQ.
TÁRS kerestetik egy könnye gyért bn 

• lotssl.cz. könnyen kereshet «150 heten 
kint. Nem sok befektetés kell bőssé. ír 
deklddjöo e nmen: 226 Superior Are., N 
W. Boom 309. Clerelnnd, O. ,54_58

ÜZLETI ALKALOM.

EAFZAKÍCSX6 kerestetik jé fi 
élett, Isktt én eOéttt. The white- tel. 1943 Eeet 107 ik «tos. Cti- O. 153. V. 54—6«

P S N Z T
kolrsönrök rlsTeinndí hésnkrn eled. és 

misodik betáblttésrn. (Mortgsgs ) ^MOHTOAOKKET VESZEK.
Gyors sliatéiós._____

EUGENE J. BOKOR,
512 Society for 8avla«s BnUtttn*.

Ml,e ,7W én. v.

JULIUS 4 IKE
talán önnek is eszébe juttat­
ja a saját függetlenségének 
lehetőségét. Ennek az egyedüli 
módja, ha mielőbb farmot vesz 
nálunk. A farm élet egészséges 
és teljes függetlenséget bizto­
sító, ezért mielőbb válasszon a 
nálunk 1-től 400 akerig elő­
jegyzett farmokból, melyek 
úgy megvételre, mint cleve­
landi házért való elcserélésre 
a legalkalmasabbak.

Érdeklődjék személyesen 
levélileg mielőbb

Veres Realty Co.,
11502 BUCKEYE BOÁD, 

CLEVELAND, O.
154—55

»«ERE ADÓ FARMOK.
BABBE KIADÓ «8 AZONNAL

ÁTVEHETŐ egy szép 124 akart» 
farm. A Public Sqaretól 17 és fél 
mller* ran a 8. Mlles Boádon, Boton 
mellett a forgalmas kövezett utón. 
Van 12 fejős telién 3 üsző. agy bika 
a tejért havonta fizetnek 250 éa 300 
dollárt, ami azt Jelenti, hogy a te­
henek jók. Van két ló, csirkék, ka­
csák, nj tractor, fejőgép, villanygép 
éa mindenféle szerszámok. A bent 
levő termés is átadó, van szép 10 
aker sah, 20 akar siló és 6 akar ku­
korica, 8 aker krumpli. Van korai 
krumpli la, édes kukorica és min 
denféle zöldség. Bármit ott a hely 
színen Is el lehet adni, mert nagy 
az lotomobtiforgztom, vagy a ma­
gyar negyedbe la cask agy fél óra 
a bemenetel. Bővebb felvilágosítást 
ad a tulajdonos ott a helyszínen, 
vagy a Szabadság east aids! Irodá­
jában, 8718 Buckeye Boád, Cleve­
land. O. V 142—

ELADÓ BIRTOKOK 
AZ ÓHAZÁBAN.

CHICAGÓI MAGYAR OOTVÉD

Gottlieb Lajos
Elvállal aündenneett kór. váltó- és 
büntető Ügyekben — Arák na pen:» 
•st« • lg. - - Szerdán dé'utáa 8 tg 
Vaaárnsp délelőtt 10—1* lg 1172 

N Halst ed Street, as emeleten 
Telefon: Dtversey *134.

VEGYES.
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FELTALÁLÓK!
1

Ha van találmánya, vagv ha dől- 
eoxik egyen, Írjon áronnál nekünk 
és mi elküldjük uj Magyar Köay- 
vünhet és egy Feltaláló Igazol­
ványt, mely’.yel teljes biztonságban 
közölheti találmányát. . „

Szakavatott taniczcsal mindig 
szolgálunk és ha elküldi találmánya 
egyszeri! rajzát, vagy mintáját, a 
hogyan azt önmaga el tudja készí­
teni,. magyar leírással, akkor nyom­
ban megvizsgáljak annak szabadal­
mazható voltát. Munkánk pontos ét 
lelkiismeretes. Feltételeink kedve­
sők. Cím:

VICTOR J. EVANS & CO.
VICTOR BUILDING A, 
WASHINGTON, D. C.

he—án

Detroiti Magyar Orvos

DR. L. H. HERBERT
V. hazai ezredtáros

8005 West Jefferson Ave. 
Detroit, Mich.

■yanaPALMAKAT KIDOLGOZ
petintirostit «• 0rt4ke.lt as Egynrttt 
illnmnk Szsbsdnlmi Hlrstilibsn be 
Jecrsett Uzrtiró. mkrnuk. 8eJ«t 4r4e- 
kében kéri. inzrmee. inezbtih.tó ti 
núrendéeomnt. A oudnpeetl úllnml Terh-

w^ttalgyüla

132 KASSAU ST.. KEW TÓIK

ELADÓ 10 mnzrsr hald prim» fekete 
föld Korécebéiin. Cesnédmefrében. Kös- 
eéc de rnsnti állomé* tói 15 pere. Am 
astoo. Sőrébbet Bonó Mibtir, 3337 San- 
nmid. Are, Cblmzn. U1.im -

EAGLE REGALIA COMPANY
11» NASSAU ST, HEW YORK
SELYEM ZÁSZLÓK, 
SZALAG és ARANY 

JELVÉNYEK.
Arsnynemttek és mindennemű 
egyleti felszerelések gyára. — 
Szebb munkát készítünk éa 
olcsóbb árakat szabunk bárki 

másnál.
KÉPES ÁRJEGYZÉKET 
INGYEN KÜLDŐNK!
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A PÁPA ELI TE
e m il m t 11RÜHR VIDE

A Vatikán, állítólag, a pás; 
rezisztencia megszüntetés 

kéri.

ANGLIA KÉSZ CSELEKED

A franciák több gyárat 8«. 
nyát foglaltak le

RÓMA. július 2. A f#hi 
los .Stefani ügynök*^a»r::: 
vatikáni körökből nyert Ar!-
lés értelmében a pápa arra i
sitotta a berlini pápai nunci 
hogy a Ruhr vidéki passz: 
zisztenda ^^szüntetésére j 
je a német Ttbnnáayt.

A pipa a nunciushoz in te 
üzenetében utal a tegnapiad 
burgi merényletre és me: 
sajnálja ás a legsúlyosabban 
Ítéli a bombavetéseket és a 
lemböző szabotázsokat.

A Vatikán ma félhiw 
nyilatkozatot adott ki, am 
nek értelmében ő széntsi 
mélyen elzzomoritják azok 
szabotáló cselekmények, a 
lyeket a németek intézSe 
franciák és 'a belgák éllé: 
Ruhr vidéken.

A pápa annál inkább 
ezeket a cselekedetekor' r 
bomlokegsenest ellenkezr,—,. 
szeretetnek és a jóságnak 
lemével, amely Ő szenttiéff' 
Gasparri bibomokhoz JíT 
legutóbbi üzenetét is s ft:

Ki

agol - ,
hala • I 

ra az K.

A pápa vörös 
veszedelemtől tart.

l"g>" tudják, bogy Jom
vatikáni francia követ dot
szombati kihajkratáson Ö S?
sége megmagyarázta levei. 
szellemét ée mindenbén 
erősítette tartalmát A pap i 
jelentette, hogy erősen agga > 
ja a vörös veszedelem, a 
rohamosan terjed Németor= 
ban a német nép szén ve 
nyomán. ' - .

LONDON, julius 2. Eg> 
még tújkoraiknak mondjax 
kát a híreket, amelyek 
szóltak, bőgj- Anglia égé \ 
önállóan fog csdekedm a 
met jóvátételi bonyodalom d 
oldása érdekében. Méz - 
bizható forrásból kideriiir." - 
a hirek nem teljesen aljip 
nők. Anglia kérdőívet t. 
tett' Franciaország elé s f 
litotta a francia korn:., 
hogy teljes pontossággal j» 
meg Németországgal szeri 
támasztott követeléseit .'•» 
nyeit. Ha a francia válasz 
fog alapot nyújtani a tnv 
tárgj-alásokra. ug>", val 
leg. összehívják az angol 
niaztertan ácsot, hogy 
talanul vegye fontolóra 
álló cselekvés lehetőségeit es 
tételeit.

Újból megcáfolták azon 
azokat a híreket, amelyek 
hangzottak, hogy Angiin
Amerika egyesülten fel fog 
szólítani Franciaországot hj 
ras adósságainak kiégvén ir 
re. Hivatalo» körökben je: 
ték ki. hogv Anglia nem 
dől ilyen lépésre s hogy 
den jel szerint az amerikai 
mány wem rokonszenvezne 
ilyen értelmű javaslattal.

A francia csapatok 
előnyomulnak.

BERLIN, julius 2. A fra
csapatok előnyomulása a K 
vidékén és a Rajna menti 
tományokban ma hajnalba :i 
mét megindult. Azt hiszik, 
a csapatmozdulat megtorló 
hoc hfeldi bombamerént 
szemben, amelyben számos 
ga katona életét vesztette

Itt olyan hírek terjedte-: 
hogy a franciák lefoglalta: 
esseni Krupp müveket. A h 
alaptalanoknak bizonyult:; 
farocia csapatok csupa 
Krupp mozdony gyár agyi'; 
lentdrtelenebb telepét szál 
meg Segenrothnál, Essen 
lett.

A megszállók ugyanek.k 
tették kezüket a Gut, 
Knnggbutte acélművekre O 
hausen és a hermannsfeld: e 
tromos müvekre Dortmund 
setében. Később a franciák 
megszállották a niedi a 

javító műhelyt <
‘ körzet négy
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